

Időjárásjelentés

1958. szeptember 18.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 18.-án este 21 órakor: Felhős idő

A Kárpátoktól északra és keletre hideg légtömegek vannak uralmon. A legmagasabb nappali hőmérséklet ezeken a területeken ma nem haladta meg a 12-15 fokot. Ezzel szemben a Balkánon 26-29 fokig emelkedett a hőmérséklet és a melegbb levegő behatolt a Kárpát-medence keleti felébe is.

Azánkban ma felhős volt az idő. A nyugati magyá-
ben néhány helyen esett az eső. A lehullott csapadék mennyisége az esti órákban beérkezett jelentések alapján Sopronban elérte 4 mm-t, a hőmérséklet általában 23-26, Szegeden 28, Békéscsabán 29 fokig emelkedett.

Budapesten esőtörtékön 21 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyonás 763 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: Felhős idő, elsősorban nyugaton és északon esővel. Mérsékelt szél. A hőmérséklet kissé csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: északon 9-12, máshol 12-15 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: északon 18-21, máshol 21-24 fok között, délkeleten 24 fok felett. /MTI/

Vége



Október 31-ig minden vágánykorszerűsítési munkát be kell fejezni

1958 szeptember 19

Sokan érdeklődnek az iránt, hogy a Nagyköruton és a Rákóczi uton mikor fejeződnek be a vágánykorszerűsítési munkák. Ezzel kapcsolatban a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságán elmondották, hogy a Rákóczi uton a terveknek megfelelően halad a munka. Itt is sikerült alkalmazni azt az újítást, hogy az eredeti helyétől kissé eltolt vágányoknak nem kell alapot készíteni, hanem csak az utburkolatra helyezik, s így bonyolítják le a közlekedést. Ez nagy idő- és anyagmegtakarítást eredményez. Egyébként az összes eddigi újítás és ésszerűsítés itt is kitűnően bevált, s ha az időjárás tulságosan nem nehezíti meg az építkezést, október 23-án, az eredeti időpontban, átadhatják rendeltetésének a korszerű pályarészt.

Jó ütemben haladnak a munkák a Nagyköruton is. Itt az újítások és ésszerűsítések segítségével jelentős összegeket takarítottak már meg és lehetséges, hogy a megtakarított összeg felhasználásával még az idén mintegy ötszáz méteres szakaszt korszerűsítsenek.

Egyébként intézkedés történt annak érdekében, hogy a korszerűsítések és a nagyobb javítási munkák még a tél beállta előtt, október 31-ig mindenütt befejeződjenek, nehogy a téli időjárás beálltakor felbontott uttestek legyenek Budapesten. /MTI/

- o -

Magnélküli görögdinnye

1958 szeptember 19

A Körtészeti Kutató Intézet ujmajori kísérleti gazdaságában - az országban először - sikerült előállítani a magnélküli görögdinnyét. Az új dinnyefajtának - tekintettel a magképződés hiányára - igen magas a cukortartalma. A gazdaság kutatói most a nagyüzemi termesztés megoldásán munkálkodnak; az eddig használatos kezi boporzás ugyanis nagy táblakon tulságosan sok munkaszközöt igényelne. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1958 szeptember 19 6 óra 05 perc

XV-XVI. századbéli török és magyar leletek Kaposvárott

1958 szeptember 19

A kaposvári Terményraktározási Vállalat épületének bővítési munkái közben számos régészeti leletre bukkantak. A három méter mélységben, hatvan méter hosszúságban húzódó pillérialapok ásásakor számos XV-XVI. századbéli török étkezőedény, égetett fekete színű máztalan magyar edények, nagyméretű tálak, korsók, fazekak, továbbá ágyugolyók és más lövedékek kerültek napvilágra. A leleteket a kaposvári múzeumban helyezték el. /MTI/

- o -

Megkezdődik a törökmogyoró nagyobbarányu elszaporítása

1958 szeptember 19

A világhírű szarvasi arborétum egyik legértékesebb fafajtája a gyorsan növő törökmogyoró, amelyből a rózsafával egyenlő értékű butor készül. A fa hazánk éghajlati adottságait jól tűri és csaknem mindenhol szépen díszlik. Nagyobbarányu elszaporítását már az idén megkezdik, s ehhez a terobélyes fáról összesen mintegy 300 kiló mogyorót gyűjtenek be. A magból csak a hajdusági erdőgazdaság 200 kilót rendelt. Ez a mennyiség legalább 30.000 esemete felneveléséhez elegendő. /MTI/

- o -

Háromszáz hektoliteres alumínium musttartályokat gyártanak

1958 szeptember 19

A Kecskeméti Állami Pincegazdaság rendelésére november közepéig ötven, egyenként háromszáz hektoliteres alumínium musttartályt készít a Kiskunfélegyházi Gépgyár. Az első husz tartály már el is készült. /MTI/

- o -

Ifjúsági béketalálkozó Monoron

1958 szeptember 19

A KISZ monori járási bizottsága szeptember 21-én ifjúsági béketalálkozót rendez Monoron. Az ünnepi beszédet Eperjesi László, a KISZ Központi Bizottságának titkára mondja. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958 szeptember 19 6 óra 10 perc

Másfélezer gyűrűs fehér-tói sirály kelt vándoruttra

1958 szeptember 19

Az Országos Madártani Intézet gyűrűsével ebben az évben másfélezer sirály kelt vándoruttra a Fehér-tói rezervátumból. Ennyi madárfiókát jelölt meg az idei nyáron dr. Beretzk Péter, kiváló szegedi ornitológus, a védett terület tudományos felügyelője. Ez egyúttal a legnagyobb arányú madárjelölés a "vadviz-ország" történetében. A gyűrűzés segítségével érdekes következtetéseket vonhatunk le. Évente 25-30 Fehér-tón megjelölt sirály eljuttatásáról kap jelentést külföldi országokból az Országos Madártani Intézet. Sokái azt tartották, hogy ezek a madarak a török szigeteken, a balkáni és az afrikai partokon töltik a telet; ide a legrövidebb utat vonulnak és térnek vissza. Csak néhány éve derült ki, hogy a vonulási irány mindinkább szélesedik és a nálunk fészkelő danka-sirályok gyakran Spanyolországba és Portugáliába is eljutnak. /MTI/

- o -

Még az idén befejezik a hatvan-salgótarjáni műút építését

1958 szeptember 19

Az autósoknak, motorosoknak évtizedek óta réme volt a Hatvan-Salgótarján közötti út, pedig ezen a vonalszakaszon rengetegen közlekedtek. Eppen ezért határozta el a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium utügyi osztálya, hogy korszerűsíti ezt a fontos országutat. A földmunkálatokra már tavaly sor került, az idén a betonozást végzik. Az utügyi osztály tájékoztatója szerint a Betonutépítő Vállalat még ebben az évben, a tél beállta előtt átadja az utat rendeltetésének. /MTI/

- o -

Irodalmi színpad Nyíregyházán

1958 szeptember 19

A TIT Szabolcs-Szatmár megyei titkársága összehívta Nyíregyházán irodalmi színpadot szervező, a szereplőket tehetségkutató versenyen válogatják ki. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1958 szeptember 19 6 óra 05 perc

XV-XVI. századbeli török és magyar leletek Kaposvárott

1958 szeptember 19

A kaposvári Terményraktározási Vállalat épületének bővítési munkái közben számos régészeti leletre bukkantak. A három méter mélységben, hatvan méter hosszúságban húzódó pillérialapok ásásakor számos XV-XVI. századbeli török étkezőedény, égetett fekete színű máztalan magyar edények, nagyméretű tálak, korsók, fazekak, továbbá ágyugolyók és más lövedékek kerültek napvilágra. A leleteket a kaposvári múzeumban helyezik el. /MTI/

- o -

Megkezdődik a törökmogyoró nagyobbarányu elszaporítása

1958 szeptember 19

A világhírű szarvasi arborétum egyik legértékesebb fafajtája a gyorsan növekvő törökmogyoró, amelyből a rózsafeával egyenlő értékű butor készül. A fa hazánk éghajlati adottságait jól tűri és csaknem mindenhol szépen díszlik. Nagyobbarányu elszaporítását már az idén megkezdik, s ehhez a terebélyes fákra összesen mintegy 300 kiló mogyorót gyűjtenek be. A magból csak a hajdusági erdőgazdaság 200 kilót rendelt. Ez a mennyiség legalább 30.000 csemete felneveléséhez elegendő. /MTI/

- o -

Háromszáz hektoliteres alumínium musttartályokat gyártanak

1958 szeptember 19

A Kecskeméti Állami Pincégazdaság rendelkezéseire november közepéig ötven, egyenként háromszáz hektoliteres alumínium musttartályt készít a Kiskunfélegyházi Gépgyár. Az első husz tartály már el is készült. /MTI/

- o -

Ifjúsági béketalálkozó Monoron

1958 szeptember 19

A KISZ monori járási bizottsága szeptember 21-én ifjúsági béketalálkozót rendez Monoron. Az ünnepi beszédet Eperjesi László, a KISZ Központi Bizottságának titkára mondja. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958 szeptember 19 6 óra 10 perc

Másfélezer gyűrűs fehértoi sirály kolt vándorutra

1958 szeptember 19

Az Országos Madártani Intézet gyűrűjével ebben az évben másfélezer sirály kolt vándorutra a Fehértoi rezervátumból. Ennyi madárfiókat jelölt meg az idei nyáron dr. Beretzk Péter, kiváló szegedi ornitológus, a védett terület tudományos felügyelője. Ez egyébként a legnagyobb arányú madárjelölés a "vadviz-ország" történetében. A gyűrűzés segítségével érdekes következtetéseket vonhatunk le. Évente 25-30 Fehér-tón megjelölt sirály eljöttéről kap jelentést külföldi országokból az Országos Madártani Intézet. Sokán azt tartották, hogy ezek a madarak a Jörög szigeteken, a balkáni és az afrikai partokon töltik a telet; ide a legrövidebb úton vonulnak és térenk vissza. Csak néhány éve derült ki, hogy a vonulási irány mindinkább szélesedik és a nálunk fészkelő danka-sirályok gyakran Spanyolországba és Portugáliába is eljutnak. /MTI/

- o -

Még az idén befejezik a hatvan-salgótarjáni műút építését

1958 szeptember 19

Az autósoknak, motorosoknak évtizedek óta réme volt a Hatvan-Salgótarján közötti út, pedig ezen a vonalszakaszon rengeteg közlekedtek. Eppen ezért határozta el a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium utügyi osztálya, hogy korszerűsíti ezt a fontos országutat. A földmunkálatokra már tavaly sor került, az idén a betonozást végzik. Az utügyi osztály tájékoztatója szerint a Betonutépítő Vállalat még ebben az évben, a tél beállta előtt átadja az utat rendeltetésének. /MTI/

- o -

Irodalmi színpad Nyíregyházán

1958 szeptember 19

A TIT Szabolcs-Szatmár megyei titkársága összehívta Nyíregyházán irodalmi színpadot szervező, a szereplőket tehetségkutató versenyen válogatják ki. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1958 szeptember 19 6 óra 15 perc

Rendbe hozzák, átfestik az utcai telefonfülkéket

1958 szeptember 19

A posta az elmúlt években eléggé elhanyagolta a nyilvános távbeszélő állomások rendben tartását, illetve évenként a szükségesnél jóval kevesebb fülkét újított fel. Az idén is először csupán 80 fülke átfestését tervezték, később azonban a Krisztina, a Lágymányos és a Lipót központok területén a sürgős javításra váró fülkékkel ez a szám csaknem 200-ra növekedett. Ebből 150 telefonfülkét festettek át eddig, a többit október végéig hozzák rendbe. Ezenkívül 21 fülkét újítottak fel műhely- és csaknem 300-at ujonnan üvegeztek.

Szépülő fővárosunk képében egyre inkább feltűnnek a kopott, rozsdás telefonfülkék. Ezért a posta elhatározta, hogy jövőre 550 nyilvános távbeszélő fülkét festenek át, csinosítanak meg. /MTI/

- o -

Mecseken termett fügét árulnak a pécsi piacon

1958 szeptember 19

Ritka gyümölcs jelent meg a napokban a pécsi piacon: a füge. Nem távoli országból, a Földközi tenger mellékéről került ide, hanem a Mecsek déli lankáin termett. A napsütött pécsi dombokon, kertekben és a szőlőkben minden évben termést hoz ez a kényes gyümölcsfa, és bár az idén a hűvös tavasz miatt kissé eltolódott az érés, szeptember közepén már többhelyütt szedhették a sarga bőrű, édes ízű gyümölcsöt. /MTI/

- o -

Ujraéledt a sárréti népi együttes

1958 szeptember 19

Szeghalmon csaknem három évi szünet után újból szereplésre készül a sárréti népi táncgyűttes. A 32 tagú csoport a jövő év elején mutatkozik be "Sárréti táncképek" és "Sárréti cigánytánc" című műsorával. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1958 szeptember 19 9 óra 4 perc

Jövőre csaknem egymillió forintot fordít beruházásra a XI kerületi Március 15 Termelőszövetkezet

1958 szeptember 19

A fővárosi termelőszövetkezetek első félévi versenyében a XI kerületi Március 15. Termelőszövetkezet bizonyult a legjobbnak. Eredményeit a gondos munkán kívül szakszerűen berendezett gazdaságának köszönheti. A termelőszövetkezet minden évben komoly összeget fordít gazdaságának korszerűsítésére. Jövőre - a most elkészült beruházási terv szerint - csaknem egymillió forintot költenek építkezésekre. Ebből 160.000 forintért növényházat, 500.000 forintért pedig modern központi épületet építenek öltözővel, mosdóval, ebédlővel. Ezenkívül üzlethelyiséget, melegágyakat létesítenek, és tatarozzák a meglévő épületeket. /MTI/

- o -

Kétszáz vagon répát szállítanak viziuton a Szolnoki Cukorgyárba

1958 szeptember 19

A MAHART szolnoki kirendeltsége tizen-négy uszályt, egy gőzöst és két motoros vontatót helyezett üzembe a cukorrépa szállítására. A járatok a Tiszaderzsztől Szegedig terjedő szakaszon viszik a répát a Szolnoki Cukorgyárba. A hajósek a rendkívül alacsony vizállás ellenére is gondoskodnak az üzem folyamatos répaellátásáról. Az idén a Körös menti répaföldekről is viziuton szállítják el a termést. A hajósek november 30-ig 2200 vagon répát szállítanak a gyárba. /MTI/

- o -

Már harmincnégy kilométer hosszú korszerűen biztosított vágat van a dorogi bányákban

1958 szeptember 19

A dorogi szénmedence bányászai az idén négy és fél kilométer hosszú vágatot építettek beton idomkából, TH gyűrűből és vastrapéz ácsolatokból. Ezzel együtt a szénmeccében már 34 kilométerre növekedett a tartósan biztosított vágatok hossza. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1958 szeptember 19 6 óra 15 perc

Rendbe hozzák, átfestik az utcai telefonfülkéket

1958 szeptember 19

A posta az elmúlt években eléggé elhanyagolta a nyilvános távbeszélő állomásokat rendben tartását, illetve évenként a szükségesnél jóval kevesebb fülkét újított fel. Az idén is először csupán 80 fülke átfestését tervezték, később azonban a Krisztina, a Lágymányos és a Lipót központok területén a sürgős javításra váró fülkékkel ez a szám csaknem 200-ra növekedett. Ebből 150 telefonfülkét festettek át eddig, a többit október végéig hozzák rendbe. Ezenkívül 21 fülkét újítottak fel műhely- és csaknem 300-at ujonnan üvegeztek.

Szépülő fővárosunk képében egyre inkább feltűnnek a kopott, rozsdás telefonfülkék. Ezért a posta elhatározta, hogy jövőre 550 nyilvános távbeszélő fülkét festenek át, csinosítanak meg. /MTI/

- o -

Mecseken termett fügét árulnak a pécsi piacon

1958 szeptember 19

Ritka gyümölcs jelent meg a napokban a pécsi piacon: a füge. Nem távoli országból, a Földközi tenger mellékéről került ide, hanem a Mecsek déli lankáin termett. A napsütött pécsi dombokon, kertekben és a szőlőkben minden évben termést hoz ez a kényes gyümölcsfa, és bár az idén a hűvös tavasz miatt kissé eltolódott az érés, szeptember közepén már többhelyütt szedhették a sarga bőrű, édes ízű gyümölcsöt. /MTI/

- o -

Ujraéledt a sárréti népi együttes

1958 szeptember 19

Szeghalmon csaknem három évi szünet után újból szereplésre készül a sárréti népi táncgyűttes. A 32 tagú csoport a jövő év elején mutatkozik be "Sárréti táncképek" és "Sárréti cigánytánc" című műsorával. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1958 szeptember 19 9 óra 44 perc

Jövőre csaknem egymillió forintot fordít beruházásra a XI kerületi Március 15 Termelőszövetkezet

1958 szeptember 19

A fővárosi termelőszövetkezetek első félévi versenyében a XI kerületi Március 15. Termelőszövetkezet bizonyult a legjobbnak. Bredményeit a gondos munkán kívül szakszerűen berendezett gazdaságának köszönheti. A termelőszövetkezet minden évben komoly összeget fordít gazdaságának korszerűsítésére. Jövőre - a most elkészült beruházási terv szerint - csaknem egymillió forintot költenek építkezésekre. Ebből 160.000 forintért növényházat, 500.000 forintért pedig modern központi épületet építenek öltözővel, mosdóval, ebédlővel. Ezenkívül üzlethelyiséget, melegágyakat létesítenek, és tatarozzák a meglévő épületeket. /MTI/

- o -

Kétszáz vagon répát szállítanak viziuton a Szolnoki Cukorgyárba

1958 szeptember 19

A MAHART szolnoki kirendeltsége tizen-négy uszályt, egy gőzöst és két motoros vontatót helyezett üzembe a cukorrépa szállítására. A járatok a Tiszaderzsztől Szegedig terjedő szakaszon viszik a répát a Szolnoki Cukorgyárba. A hajósek a rendkívül alacsony vízállás ellenére is gondoskodnak az üzem folyamatos répaellátásáról. Az idén a Törös menti répaföldekről is viziuton szállítják el a termést. A hajósek november 30-ig 2200 vagon répát szállítanak a gyárba. /MTI/

- o -

Már harminnégy kilométer hosszú korszerűen biztosított vágat van a dorogi bányákban

1958 szeptember 19

A dorogi szénmedence bányászai az idén négy és fél kilométer hosszú vágatot építettek beton idomkóbból, TH gyűrűből és vastrapéz ácsolatokból. Ezzel együtt a szénmedencében már 34 kilométerre növekedett a tartósan biztosított vágatok hossza. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1958 szeptember 19 6 óra 15 perc

Rendbe hozzák, átfestik az utcai telefonfülkéket

1958 szeptember 19

A posta az elmúlt években eléggé elhanyagolta a nyilvános távbeszélő állomások rendben tartását, illetve évenként a szükségesnél jóval kevesebb fülkét újított fel. Az idén is először csupán 80 fülke átfestését tervezték, később azonban a Krisztina, a Lágymányos és a Lipót központok területén a sürgős javításra váró fülkékkel ez a szám csaknem 200-ra növekedett. Ebből 150 telefonfülkét festettek át eddig, a többit október végéig hozzák rendbe. Ezenkívül 21 fülkét újítottak fel műhelyben és csaknem 300-at ujjonnan üvegeztek.

Szépülő fővárosunk képében egyre inkább feltűnnek a kopott, rozsdás telefonfülkék. Ezért a posta elhatározta, hogy jövőre 550 nyilvános távbeszélő fülkét festenek át, csinosítanak meg. /MTI/

- o -

Mecseken termett fügét árulnak a pécsi piacon

1958 szeptember 19

Ritka gyümölcs jelent meg a napokban a pécsi piacon: a füge. Nem távoli országból, a Földközi tenger mellékéről került ide, hanem a Mecsek déli lankáin termett. A napsütött pécsi dombokon, kertekben és a szőlőkben minden évben termést hoz az a kényes gyümölcsfa, és bár az idén a hűvös tavasz miatt kissé eltolódott az érés, szeptember közepén már többhelyütt szedhették a sarga bőrű, édes ízű gyümölcsöt. /MTI/

- o -

Ujraéledt a sárréti népi együttes

1958 szeptember 19

Szeghalmon csaknem három évi szünet után újból szereplésre készül a sárréti népi táncegyüttes. A 32 tagú csoport a jövő év elején mutatkozik be "Sárréti táncképek" és "Sárréti cigánytánc" című műsorával. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1958 szeptember 19 9 óra 45 perc

Jövőre csaknem egymillió forintot fordít beruházásra a XI kerületi Március 15 Termelőszövetkezet

1958 szeptember 19

A fővárosi termelőszövetkezetek első félévi versenyében a XI kerületi Március 15. Termelőszövetkezet bizonyult a legjobbnak. Eredményeit a gondos munkán kívül szakszerűen berendezett gazdaságának köszönheti. A termelőszövetkezet minden évben komoly összeget fordít gazdaságának korszerűsítésére. Jövőre - a most elkészült beruházási terv szerint - csaknem egymillió forintot költenek építkezésekre. Ebből 160.000 forintért növényházat, 500.000 forintért pedig modern központi épületet építenek öltözővel, mosdóval, ebédlővel. Ezenkívül üzlethelyiséget, melegágyakat létesítenek, és tatarozzák a meglévő épületeket. /MTI/

- o -

Kétvezekétszáz vagon répát szállítanak viziuton a Szolnoki Cukorgyárba

1958 szeptember 19

A MAHART szolnoki kirendeltsége tizen-négy uszályt, egy gőzöst és két motoros vontatót helyezett üzembe a cukorrépa szállítására. A járatok a Tiszaderzsztől Szegedig terjedő szakaszon viszik a répát a Szolnoki Cukorgyárba. A hajók a rendkívül alacsony vízállás ellenére is gondoskodnak az üzem folyamatos repaellátásáról. Az idén a Körös menti repaföldekről is viziuton szállítják el a termést. A hajók november 30-ig 2200 vagon répát szállítanak a gyárba. /MTI/

- o -

Már harminnégy kilométer hosszú korszerűen biztosított vágat van a dorogi bányákban

1958 szeptember 19

A dorogi szénmedence bányászai az idén négy és fél kilométer hosszú vágatot építettek beton idomkóbból, TH gyűrűből és vastrapéz ácsolatokból. Ezzel együtt a szénmeccében már 34 kilométerre növekedett a tartósan biztosított vágatok hossza. /MTI/

- o -

Szombaton szövetségi napot rendeznek a XVII. körületben

1958 szeptember 19.
Szombaton, szeptember 20-án ünnepli a XVII. körületi Micsurin és a Dózsa Termelőszövetkezet fennállásának tizedik évfordulóját. Ebből az alkalomból a körületi tanács mezőgazdasági osztálya a két jubiláló termelőszövetkezetrel közösen szövetségi napot rendez, amelyen részt vesznek a körület termelőszövetkezeti csoportjai és egyéni gazdái is. A vendégeknek bemutatják a Micsurin Termelőszövetkezet/kertészetét. A jubiláló termelőszövetkezetek ünnepi közgyűlésén adják át az okleveleket a szövetkezetek alapító tagjainak. /MTI/

/korszerűen felszerelt istállót és a Dózsa Termelőszövetkezet az idén a Fertő egész nádtermését le tudják aratni

1958 szeptember 19

Eddig minden évben tekintélyes mennyiségű nád maradt learatlanul a Fertő tavon, dolgozni ugyanis csak a csatornához közel eső területeken tudtak. A Fertői Nádgyártás most saját készítményű csűrűkkel ventatott csatornanyitók segítségével a mellécsatornák egész rendszerével hálóztatta be a tavat, így az idén a Fertő egész nádtermését le tudják aratni. Összesen mintegy 150 kilométer hosszú mellécsatornát építettek. A tőről, a novemberben kezdődő aratás alkalmával körülbelül hárommillió kőve nádat vágnak le. /MTI/

Kiadás Zalaegerszeg tizenhárom éves fejlődéséről

1958 szeptember 19

Az MSZMP zalaegerszegi városi bizottságának kezdeményezésére a tanács, valamint az üzemek és vállalatok októberben kiállítást rendeznek Zalaegerszeg 13 éves fejlődéséről. Rajzokon és makettokon szemléltetik majd a további fejlesztési terveket is. Ugyanakkor gazdagon illusztrált könyvet jelentetnek meg Zala megye 13 éves fejlődéséről. /MTI/

"Bányász szív és bányász ököl" címmel könyv jelent meg Tatabánya munkásmozgalmáról

1958 szeptember 19

Bárdos László tanár, a Tatabánya megyei könyvtár munkatársa több évig gyűjtötte Tatabánya munkásmozgalmi dokumentumait. Kutatásai alapján "Bányász szív és bányász ököl" címmel érdekes könyvet írt, amely most jelent meg 4.000 példányban. /MTI/

Csepel kommunistái a falu szocialista átalakításáért

1958 szeptember 19

Az ellenforradalom után a Fejér megyei termelőszövetkezetektől és gépállomásoktól gyakran érkezett levél a Csepel Vas- és Fémművek gyáregység pártszervezetéhez: a falujuk jövőjét szívükön viselő mezőgazdasági dolgozók kérték a csepeli kommunisták segítségét közös gazdaságuk rendbehozásához.

Csepelen, ahol a felszabadulás óta hagyományai vannak a patronált munkának, jó szívvel fogadták a kérést, hiszen 35 újonnan alakult, vagy átszervezett termelőszövetkezet és a gépállomások kérték támogatásukat. A megyei és az üzemi párt- és gazdasági szervek ezután közösen megbeszélték a tsz-ek ügyét, a segítségnyújtás részleteit. Azóta 19 csepeli gyáregységből rendszeresen indulnak falujáró csoportok a Fejér megyei falvakba: segítik létrehozni, megszilárdítani a termelőszövetkezeti pártszervezeteket, a falu kommunistáival közösen világosítják fel a dolgozó parasztokat a jobb életet biztosító termelőszövetkezeti mozgalom előnyeiről. A csepeli művészeti csoportok több esetben tartottak előadást a szövetkezeti munkának, vagy rendeztek sportműsort a falvakban. Ha valahol szakmunkásként van szükség, a csepeliek ebben is segítenek. Bizonyítják ezt a patronált termelőszövetkezetek és gépállomások köszönő levelei: a beloianniszfalvi Béke Tsz-ben az elektrodagyári dolgozók villanyt vezettek a gabonarakárakba, a csőgyáriak Lepsényben segítettek rendbehozni a gépállomás kulturális helyiségének berendezését, s vízvezetékkel látták el a Kossuth Tsz istállóját. Az etyeki Kossuth Tsz kukoricagörét épített a csepeliek támogatásával. A közép gazdaságok pénzügyi kérdéseinek megoldásában jó munkát végeztek a központi igazgatás értelmiségi dolgozói, akik az adonyi Béke Tsz-t és a rácköröszturi Lenin Tsz-t patronálják. /MTI/

B 8. kiadás 1958. szeptember 19. 10 óra 15 perc

Fejlődnek az Országos Levéltár nemzetközi kapcsolatai

1958. szeptember 19.
at

Az Országos Levéltár/egyre több külföldi kutató keresi fel, hogy kutatásaihoz eredetiben tanulmányozhassa az itt őrzött értékes dokumentumokat, illetve, hogy megismerkedjék a magyar levéltárak munkájával. Ebben az évben tanulmányuton járt hazánkban Gerhard Schmid, a potsdami központi levéltár osztályvezetője és Barbara Sobol, a varsói régi iratok központi levéltára tudományos munkatársa. A német kutató a XIX. századi iratkezelést, az iratrestauráló és fényképező részleg munkáját tanulmányozta, s megismerkedett a magyar levéltári szervezési kérdésekkel. A lengyel kutató a második világháború lengyel menekültjeinek történetére vonatkozó adatokat keresett és ugyancsak érdeklődött a magyar levéltárak szervezete iránt. Mindkettőjük számára a mikrofilmcsere keretében felvételek készülnek az általuk kiválasztott iratokról. Az Országos Levéltár vendégeként járt Magyarországon Leopoldo Sandri, az olasz levéltárak főinspektora, a római állami levéltár igazgatója, aki az olasz levéltárosképzésről előadást tartott. Román és osztrák kutatók is voltak ebben az évben az Országos Levéltárban. Októberre várják Sz.T. Plesakovot, a moszkvai régi iratok levéltárának osztályvezetőjét, aki az orosz-magyar kapcsolatok történetének dokumentumait szándékozik tanulmányozni.

Magyar levéltári kutatók a Lengyel Népköztársaságban és a Német Demokratikus Köztársaságban voltak tanulmányuton.

A személyes kapcsolatokon túl több ország levéltárával szélesedtek a mikrofilm és a kiadványcsere kapcsolatok is. /MTI/

Vasárnaponként 500-600 Győr megyei KISZ-fiatal tovább dolgozik a Hanságban

1958. szeptember 19.

A Győr megyei KISZ fiatalok védnökséget vállaltak a Hanság felett. Bár a nagyobb szabású munkák ideje szakasza már lezárult, a Győr megyei fiatalok még sok feladatot elvégeznek az év végéig. Vasárnaponként 500-600 KISZ-tag dolgozik a Hanságban és mintegy 16.000 köbméter már kitermelt földet terítenek el. Ezenkívül erdősávval veszik körül az ideje munkával termővé tett 2800 hold területet. /MPL/

--

10-5

B 9. kiadás 1958. szeptember 19. 10 óra 30 perc

Mezőgazdasági iskola a falusi fiataloknak, újabb 20 millió gyermekvédelemre

1958. szeptember 19.

Október első napjaiban dr. Münnich Ferenc elnökletével tartja soronkövetkező ülését az Országos Gyermek- és Ifjúságvédelmi Tanács. Járó Miklósné, a tanács titkára az alábbiakban tájékoztatta az MTI munkatársát a legutóbbi ülése óta végzett tevékenységükről, s a tanács terveiről:

- Elmondhatjuk, hogy van már előrehaladás több olyan kérdésben, amelyek a tanács utolsó ülésének napirendjén szerepeltek. Így például most vannak elbírálás alatt a 14-16 éves fiatalok foglalkoztatásával kapcsolatban kidolgozott konkrét javaslatok. Végső döntés a problémáról még rem született, arról azonban már beszámolhatunk, hogy az e korosztályba tartozó falusi fiatalok számára ebben a tanévben ismétlődő és mezőgazdasági jellegű továbbképzést szerveznek. A községek általános iskoláiban, hetente két alkalommal, két-három órás oktatásról van szó, öt hónapig. A tanfolyamokat idén kísérleti jelleggel, 150 helyen szervezi meg a Művelődésügyi Minisztérium, majd a tapasztalatok alapján terjesztik őket tovább. Sokhelyütt javult már az ifjúsági szállásokon lakó fiatalok helyzete is, amióta a tanács vizsgálata feltárta a hiányosságokat és felhívta az illetékes szerveket a hibák kijavítására. Örömmel számolhatok be arról, hogy a tanács javaslatára az elmúlt hetekben kormányzatunk újabb 20 millió forintot biztosított gyermekvédelmi hálózatunk céljaira. E jelentős összegből részesedik az ország száznál több gyermekotthona és számos napközi: felújítjuk, bővítjük berendezésüket, sor kerül épületek tatarozására, s bizonyos mértékig szaporítjuk a férőhelyeket is. Most munkáljuk ki egyébként egy társadalmi gyermekvédelmi alap létrehozásának terveit, hogy még nagyobb lehetőségeket teremtünk a gyermekvédelem sürgető kérdéseinek gyorsabb megoldására.

- Az októberi ülés megvitatta majd a tanács működési szabályzatát. E vonatkozásban a legfontosabb talán az, hogy most szabályozzuk az ország egészében spontán, a társadalom kezdeményezésére már régebben megalakult gyermek- és ifjúságvédelmi szervek működését. E bizottságok, amelyekben részt vesznek a gyermekek és az ifjúság problémáival foglalkozó állami-, társadalmi- és tömegszervezetek képviselői, már eddig is sok segítséget adtak a közös feladatok helyi megoldásához. /Folyt.köv./

10-20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1958. szeptember 19. 10 óra 35 perc

/Mezőgazdasági iskolafolyt./

Fejér megyében például alaposan felmérték a gondozásra szoruló gyermekek helyzetét, több mint százat intézetben helyeztek el, ugyanakkor társadalmi ellenőrzés alatt tartják a felelőtlen, gyermekeikkel nem törődő, részeges, munkakerülő szülőket. Hajdúban egészségügyi és szociális, jog- és ifjúságvédelmi, nevelési szakbizottság munkálkodik már. Tervünk az, hogy a megyei szervek segítségével - a napokban alakul meg egyébként a hasonló budapesti bizottság is, - bizonyos idő alatt országos képet nyerjünk a gyermekek és az ifjúság helyzetéről, ennek birtokában pedig kidolgozzuk a gyermek- és ifjúságvédelem fejlesztésének távlati, 10-15 évre szóló tervét.

- Ülésünk foglalkozik majd a gyámügyi munka kérdéseivel is. E fontos feladatok megoldásának még sokhelyütt nincsenek megfelelő személyi feltételei, szervezetenként széttagolt a munka, túlterheltek a gyámügyi előadók. A tanács a Művelődésügyi Minisztériummal együttműködve terjeszt majd javaslatot a Minisztertanács elé a gyámügyi munka megjavítására, - fejezte be a tájékoztatást Járó Miklósné. /MTI/

..-

Negyvenhárom millió forint betét a bányászok hűségjutalmából

1958. szeptember 19.

A bányászok körében évről-évre jobban terjed a takarékosági mozgalom. Jól mutatja ezt a bányászbetétek növekvő összege, a bányász KST-k taglétszámának emelkedése. A bányászok többsége az ideai hűségjutalom kifizetését is felhasználta arra, hogy takarékoskodjék nagyobb céljaik megvalósítására: családi ház építésre, autovásarlásra, otthonának berendezésére. A bányászok a kifizetett hűségjutalomból mintegy 43 millió forintot helyeztek el takarékbetétben. Ez az összeg négyszerese a tavalyinak. A nógrádi bányászok mintegy 12 millió, a borsodiak több mint hétmillió, a komáromiak több mint hatmillió, a hevesi és a baranyai bányászok pedig csaknem 6-6 millió forintot tettek takarékbételekbe a hűségjutalomból. /MTI/

..-

10 27

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1958. szeptember 19. 10 óra 52 perc

Öt nemzetiségi 18 művészcsoportja jelentkezett a Balatonfüredi nemzetiségi fesztiválra

1958. szeptember 19.

A Hazaért Népfront Veszprém megyei bizottsága október 4-5-én nemzetiségi fesztivált rendez Balatonfüreden. Eddig 18 nemzetiségi - német, román, horvát, vend és szlovák - művészcsoport jelentette be részvételét. A fesztivál idején ugyancsak Balatonfüreden kiállításra mutatják be a nemzetiségek életét, jellegzetes népviseletét és ősi művészetét. /MTI/

..-

A tavalyinál 70 százalékkal több villamosfelszerelési cikket gyárt exportra a Kontakta vállalat

1958. szeptember 19.

A műszeriparág "legfiatalabb" üzemeiben, a Kontakta Villamos Felszerelési Anyagok Gyárában jobbra közszükségleti villamosfelszerelési cikkeket - különféle háztartási kapcsolókat, lámpafoglatokat, konktorokat, elágazókat, stb. gyártanak. Az idén többek között 120.000 mosógépkapcsolót, 40.000 villanytüzhely kapcsolót, többmillió villanykapcsolót és lámpafoglatot gyártanak a hazai igények kielégítésére.

Az idén a tavalyinál mintegy 70 százalékkal több árut készítenek exportra. Így termelésük 41 százaléka jut el külföldre. A villamossági felszereléseket a külföldi kívánságoknak megfelelő kivitelben készítik. Ezek elsősorban nyugati piacra, köztük Hollandiába, Belgiumba, Svédországba kerülnek, de eljutnak készítményeik a közel- és középkeleti országokba is. Most újabb jelentős megrendelést kaptak: a Szovjetunió részére 220.000, Lengyelországnak pedig csaknem egymillió háztartási villanykapcsolót készítenek. Ennek a mennyiségnek egy részét még az idén legyártják. /MTI/

..-

B 12. kiadás 1958. szeptember 19. 10 óra 55 perc

Ujtipusú vákuum szárítószelekrényt készített a Laboratóriumi Felszerelések Gyára

1958. szeptember 19.

A laboratóriumi kutatásoknál, vizsgálatoknál gyakran alkalmaznak vákuumos szárítószelekrényeket, amelyekben a különféle szerves és egyéb preparátumokat szárítják. A Laboratóriumi Felszerelések Gyarában most újfajta ilyen szárítószelekrény mintapéldánya készült el, mert az eddig gyártott készülékek már nem feleltek meg a korszerű követelményeknek. Az új szivattyú és szárítószelekrény nagyobb befogadóképességű és teljesítményű, mint az eddigiek.

Az újtipusú vákuum szivattyuból és szárítószelekrényből jövőre 150-150-et készít az üzem a kutató intézetek, laboratóriumok részére. /MTI/

..-

Szolnok megyében két és fél millió forintot fordítanak a gyermekgyógyászat fejlesztésére

1958. szeptember 19.

Szolnok megyében újabb összegeket irányoztak elő a gyermekgyógyászat fejlesztésére. A szolnoki megyei kórház gyermekosztályát kétfélmillió forintos költséggel 80 ágyasra bővítik. Az előreláthatólag novemberben megnyíló új osztályon 16 férőhelyes koraszülött-részleg is működik majd. A megyei tanács határozata alapján 30 ágyas tbc-osztályt is létesítenek gyermekek részére. Erre a célra csaknem félmillió forintot irányoztak elő. /MTI/

..-

Restaurálják a pécsi Jókai teret

1958. szeptember 19.

Pécsett állványerdő borítja a műemlékerben gazdag Jókai teret. Nyolc klasszicizáló, illetve romantikus stílusban épült ház áll itt, amelyek közül legismertebb a XIX. század első feléből származó ugynevezett "elefántház", a pécsiek kedvelt "táncháza". Az idén körülbelül félmillió forintos költséggel négy épületet hoznak rendbe. A tervek szerint 1959 végéig befejezik a pécsi belváros műemlékeinek helyreállítását. /MTI/

..-

B 13. kiadás 1958. szeptember 19. 11 óra 10 perc

Érdekes külföldi és magyar filmajdonságok szeptember utolsó hetében és októberben

1958. szeptember 19.

Érdekes filmajdonságokat mutatnak be szeptember utolsó hetében és októberben. A magyar filmek közül szeptember 23-án disztribúción vetítik, majd 24-től másorra tűzik a Micsoda éjszaka című magyar filmvígjátékot, amelynek főszereplői Tolnay Klári és Latabár Kálmán, rendezője Révész György. Októberben pedig a 30-as években, a román határszélen játszódó Csempepek című újajdonságot adják elő. Ezt Szabó Pál forgatókönyvéből Máriaassy Félix rendezte, a főszereplők: Bara Margit és Agárdi Gábor.

Szeptember utolsó hetében bemutatják még Bardem világhírű spanyol rendező Fu utca című filmdrámáját Betsy Blair-ral a főszerepben, valamint a Muló évek című színes szovjet filmalkotást, amely Brüsszelben az ENSZ kormánybiztosságának díját nyerte el.

Októberben tűzik másorra Karel Zeman cseh filmrendezőnek Verne regények alapján, különleges technikával készített Ördögi találmány című alkotását, amely a brüsszeli filmfesztivál nagydíját kapta. A Teuton-kard akció - ugyancsak októberi újajdonság - a Karlovy-Vary fesztiválon első fődíjat kapott. A Pekete zászlóalj című csehszlovák film az idegenlégióba sodródott fiatalok sorsáról szól, s ugyancsak Karlovy-Vary-ban, a megosztott harmadik fődíjat nyerte. Bemutatják a színes, magyarul beszélő Ujévi áldozat című a Karlovy-Vary fesztiválon külön díjat kapott kínai filmet, a Csendes Don filmtriológia II. részét és Asch őrzetű kalandos lázadása című nyugatnémet filmszatírt. Másorra tűzik a Golgota című Tolsztoj regényből készült három részes szovjet film első részét, a Hővörök-öt és a Dosztojevszkij novellából alkotott Pehér éjszakák című olasz filmet Maria Schell, Marcello Mastroianni és Jean Marais főszereplésével. Az októberi filmbemutatók sorát az Azon az éjszakán című norvég filmdráma, a Peleségem a sztár című DEFA vígjáték és a Telefonhívás idegentől című amerikai film zárja. /MTI/

..-

B 14. kiadás 1958. szeptember 19. 11 óra 20 perc

Ezer hálószobával akarják növelni az évi termelést a Cardo Butorgyárban.

1958. szeptember 19.

A győri Cardo Butorgyár dolgozói jelenleg naponta tíz-tizenegy hálószobaberendezést készítenek. Ez a mennyiség mind a belföldi piacra kerül, mégsem elégíti ki a szükségletet. Ezért a hároméves terv idején 7,5 millió forintot fordítanak a gyár fejlesztésére. Új épületeket emelnek és új gépeket szereznek be. Ha a tervezett rekonstrukciót végrehajtják, évi ezer hálószobaberendezéssel termelhetnek majd többet a jelenleginél. /MTI/

Négy pécsi üzem harmincmillió forint értékű árut készített exportra az év eleje óta.

1958. szeptember 19.

Négy pécsi üzem a kesztyűgyár, a porcelángyár, a Sopiania Gépgyár és a Kesztyűs Ktsz az év eleje óta több mint harmincmillió forint értékű árut készített külföldi rendelésre. A kesztyűgyár kétszáz ezer pár kesztyűt készített Svédország, a Szovjetunió, Anglia, Hollandia, Lengyelország és Csehszlovákia részére. Hasonlóképpen több ország vásárolja a Pécsi Kesztyűs Ktsz zerge, sertés és nappa bőrből készített kesztyűit.

A Pécsi Porcelángyár nagyfeszültségű szigetelőket gyárt Indiának, Jugoszláviának és Norvégiának, míg a Sopiania Gépgyár szovjet rendelésre husiperi gépeket állít elő. /MTI/

Újabb százhatvan lakás épült fel Szolnok megyében.

1958. szeptember 19.

Szolnok megyében az idén újabb százhatvan lakás épült fel. Jászberényben, összesen 54 lakást magánfoglalt két épületcsoportban most végzik az utolsó símitásokat. Szolnokon a Ságvári köruton egy 76 lakásos épületcsoport műszaki átvételét kezdték meg, negyven lakásba pedig már beköltöztek az új lakók. Még az idén tető alá kerül egy új lakástömb a Kossuth Lajos uton, ahol jövőre 25 család talál kényelmes otthonot. Az idén ősszel újabb 64 lakás építését kezdik meg, a megyei pártbizottság kezdeményezésére pedig számos irodahelyiséget is átalakítanak lakássá. /MTI/

B 15. kiadás 1958. szeptember 19. 11 óra 30 perc

Távcsöves bemutatók, előadások, filmvetítések a csillagászati héten.

1958. szeptember 19.

Pécsett a TIT rendezésében már megkezdődött a csillagászati hét. A természettudományok kedvelői előadásokat hallgatnak többek között a mesterséges holdak jelentőségéről, az időjárás változásának okairól, a nemzetközi geofizikai évi programjáról. Az előadásokat filmvetítéssel, derült estéken távcsöves bemutatókkal illusztrálják.

Szolnok, Csongrád és Somogy megyében szeptember 22-től 26-ig rendezik meg a csillagászati hetet.

Szolnokon többek között dr. Kulín György, az Uránia Csillagvizsgáló Intézet igazgatója tart majd előadást A világ legnagyobb távcsöve címmel. A TIT Csongrád megyei szervezetének munkatársai hordozható csillagvizsgáló távcsövel keresik majd fel a falvakat és a csillagos égitesteket címmel előadásokat, bemutatókat tartanak. A távcsövet az NDE tudományos ismeretterjesztő társulata ajándékozta a Csongrád megyei TIT-nek. Az Ismeretterjesztő Társulat szegedi szervezete a Tudományegyetem természettudományi karának előadótermében rendezi meg a csillagászati hét előadásait. Kaposvárott a TIT klubjában, a KISZ-szervezetben és a Cukorgyárban ismertetik a zsebhárcsók leginkább foglalkoztató csillagászati témákat.

Szombathelyen is megkezdődtek a szeptember 29- október 4 közötti csillagászati hét előkészületei. A TIT és a Gothard Jenő Csillagvizsgáló távcsöves bemutatóval és filmvetítéssel kísért előadásokat rendez Sárovaron.

A csillagászati héten Szabolcs-Szatmár megye nagyobb üzemeiben és a nyíregyházi Bessenyei Klubban is több érdekes előadás hangzik el. /MTI/

A lotto nyerőszámai.

1958. szeptember 19.

A lotto 38. játékhetének sorsolását pénteken délelőtt Balassagyarmaton tartották meg. A játékban 2,569,534 szelvény vett részt, így egy-egy nyerőosztályra 963,575 forint jut. A szokásos technikai előkészületek után az alábbi nyerőszámokat húzták ki a lottógömbökből:

31, 45, 65, 71, 74

/MTI/

B 16. kiadás

1958. szeptember 19.

11 óra 10 perc

Megjött a hajdusági keményfejű őszi káposzta

1958. szeptember 19.

A Nagyvásártelre pénteken reggel 131 vagon és 28 t horgókocsi áru érkezett, ebből 42 vagon vegyes zöld-áru, 38 vagon burgonya, 47 vagon gyümölcs és két vagon vágott-baromfi.

Hajdusági őszi káposztából pénteken jelentős mennyiség érkezett, az árubeség eredményeként az állami boltok leszállították a fejes-, a piros- és a kelkáposzta árát. Így a fejeskáposztát kilónként 2-2.40, a piroskáposztát 2.40-3.00, a kelkáposztát 2.40-2.80 forintért hozták forgalomba. A tisztított őszi káralábát kilónként egy forintért árusították. A burgonya, a hagyma, a paradicsom és a zöldpaprika ára nem változott. Győrújvárosról megjött a Hárslevelű, Bácsalmásról pedig a Muskotály-szőlő. Az állami boltok az étkezési borszőlőt 4.20, az Otellót 3.60, a csemege-szőlőt pedig 6.20-6.80 forintért árusították. A besztercei magvaváló szilva kilónként 20-40 fillérrel drágult. /MTI/

-.-

Megkezdődött a SZOP harmadik teljes ülése

1958. szeptember 19.

Pénteken reggel a Vasas Szakszervezet székházának dísztermében megkezdődött a Szakszervezetek Országos Tanácsának harmadik teljes ülése. Az ülésen megjelent Rónai Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke is.

A megnyitó beszédet Somogyi Miklós, a Politikai Bizottság tagja, a SZOP elnöke mondta, majd Gáspár Sándor, a SZOP főtitkára terjesztette elő a SZOP elnökségének jelentését a Szakszervezetek XIX. Kongresszusa óta végzett munkáról. Megállapította, hogy a Szakszervezetek XIX. Kongresszusának határozatai idő- és értékkállónak bizonyultak, mert megfelelnek a nép érdekeinek és egybeesnek az MSZMP célkitűzéseivel. E határozatokat valamennyi magyar szakszervezet magáévá tette és ez növelte a szakszervezetek erejét, befolyását. A szakszervezetek tömegbefolyására jellemző, hogy a bérből és fizetésből élő dolgozóinknak 84 százaléka a szakszervezetekbe tömörült.

/folyt. köv./

B 17. kiadás

1958. szeptember 19.

11 óra 50 perc

/Megkezdődött a ... /folyt. / t ...

Ez a szám magasabb, mint eddig bármikor. A fejlődés okairól szólva Gáspár Sándor mint legfontosabbat, a párt politikája iránti bizalmat, a szakszervezetek megnövekedett társadalmi súlyát és egyre elevenebb, ügyintéző munkáját jelölte meg. Mint jelentős hiányosságot említette, hogy a politikai nevelőmunkában viszonylag a legkisebb az előrehaladás. Bár sok kísérlet és kezdeményezés történt a szakszervezetek politikai nevelőmunkájának fokozására, megfelelő eredményeket még nem értek el. Ennek egyik fő oka, hogy a szakszervezetek nem tisztázták a politikai nevelőmunka célját, annak eszközét, módját. A politikai munkát szűk körre korlátozták. A politikai nevelést eddig a kultúranevelési munka jelentette, a szeminárium, a munkásgyűlés és a dolgozók ügyes-bajos dolgainak intézése. A szakszervezetek nevelőmunkájának célja alapvető funkciójukból fakad; abból, hogy a szakszervezetek a kommunizmus előiskolái. Ehhez a mindennapi munkában a szakszervezeteknek minden eszköze megvan. A színház, a színház, a szakszervezeti könyvtár, az ismeretterjesztő előadások, a szakszervezeti sajtó, a sport mind-mind módot nyújt, hogy a dolgozókkal közvetlen kapcsolatot teremtsen és nevelőmunkát végezzen. A szakszervezetnek kötelessége, hogy a munkásokat nevelve, véleményüket formálva, alkalmassá tegye őket a vezetésre.

Gáspár Sándor ezután hangoztatta, hogy néhány fontos intézkedésre van szükség a szakszervezeti nevelőmunka megjavítása érdekében. Ki kell dolgozni a szakszervezeti oktatás, továbbá az alsóbb szakszervezeti szervekkel és a hivatalokkal való foglalkozás rendszerét. Nagyobb segítséget kell nyújtani az üzemekben dolgozók aktíváknak. /folyt. köv./

A Malligand-fokot is fel kell tüntetni a borospalackokon

1958. szeptember 19.

A SZÖVOSZ igazgatósága újabb intézkedést tett a földművelésszövetkezeti vendéglátóipar tevékenységének, s a forgalomba hozott borok minőségének javítására.

A SZÖVOSZ elnöke, a napokban kiadott utasításában, előírja, hogy a termelő társulások részére végzett borpalackozásnál a Vendéglátóipari Országos Szövetkezeti Központnak az üveg címkéjén - az erre vonatkozó egyéb előírások betartása mellett - fel kell tüntetni a bor fogyasztói árát és Malligand-fokát is. 1958 október 1. után a Vendéglátóipari Országos Szövetkezeti Központ csak a fenti adatok feltüntetésével hozhat forgalomba palackozott bort. /MTI/

-.-

B 18. kiadás 1958. szeptember 19. 1 óra 50 perc

Kitűnően sikerült a Gellérthegy hegyi robbantás, a hegy "tatarozása" azonban még nem fejeződött be - Nem okozott károkat, a mintegy huszonöt tonnás kőtömeg zuhanása - Pénteken délutánra eltávolítják a lövedékegyedélyt

1958. szeptember 19.

Csütörtökről péntekre virradó éjjel robbantással eltávolították a Gellérthegy oldaláról azt a hatalmas sziklatömböt, amely veszélyeztette a hegy lábánál a közlekedést. A robbantást hetek óta alaposan, gondosan készítették elő és ennek eredményeként a szikla zuhanása nem okozott károkat a közutakban.

- A robbantás előtt néhány nappal az eltávolításra ítült sziklatömböt acéllánccal vették körül - mondotta Szi-jártó Jenő, a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának mérnöke, aki már évtizedek óta intézi a Gellérthegy oldalának tatarozását. - Ezzel az acéllánccal a tervünk az volt, hogy a robbantás pillanatában összefogja a szétaprózódó kődarabokat. Az elgondolást igazolták a tények. A robbantás ereje valóban szétvágta volna a sziklát, ha nem veszi körül az acéllánccal a hálózatot. Így azonban, bár szétaprózódva, de mégis egyben zuhant le a mintegy 25 tonnás kő, a Gellérthegy lábánál levő kőkerítés köré vont védőpalánk elé. Mindennek eredménye, hogy a közutakban a legcsekélyebb kárt sem okozta a sziklatömb zuhanása. Az egész robbantás úgy zajlott le, ahogy terveztük.

- A csütörtökről péntekre virradó éjjel történt sziklarobbanás után, pénteken délelőtt a Hidépitő Vállalat munkásai a görgeteganyagot távolítják el a hegyoldalról. A Gellérthegy oldalán a sziklajavítási munkálatok azonban még nem fejeződtek be. A robbantás helyétől jobbra, mintegy tíz méterre, barlangrészek vannak, amelyeket alá kell falazni, körülbelül ötven méter hosszú sávban. Csörlő segítségével szállítják a munkálatok helyére az építési anyagot és körülbelül 250-300 köbméter vasbetont "dolgoznak be" a barlangrészekbe. Az aláfalazással körülbelül november első felében végeznek. /MTI/

--

b 19. kiadás 1958. szeptember 19. 12 óra 40 perc

Első ízben készítettek távlati fejlesztési tervet a földművelőszövetkezetek

1958. szeptember 19.

Baranyában a Sásd és vidéke körzeti földművelőszövetkezet - a járási szövetkezeti központ javaslatára - hároméves fejlesztési tervet készített. Ennek során felmérték a földművelőszövetkezet gazdasági erejét és a minden területre kiterjedő tervüket egy állították össze, hogy azokat saját erejükkel tudják megvalósítani. Elhatározták többek között, hogy a szövetkezet körzetéhez tartozó öt községben 1960-ig szakosítják a boltokat, ezek minden fontosabb árucikkét - cipőt, ruhát, vas- és műszaki cikket - a jövőben szaküzletekben árúsítanak. Megszervezik továbbá a kisbep. kölcsönzést a dolgozó parasztok számára. A tervek szerint Sásdon ifjúsági szövetkezetet is alakítanak, a szakcsoportok számát pedig a lehetőségekhez mérten tízenötre növelik.

A megyében egyébként ez az első eset, hogy földművelőszövetkezet több évre előre készített fejlesztési tervet. A kezdeményezést több más szövetkezet követi. /MTI/

--

Önkéntes földcserék Vas megyében

1958. szeptember 19.

Vas megye sárvári járásában az utóbbi napokban több önkéntes földcserét bonyolítottak le mezőgazdasági üzemek és egyéni dolgozó parasztok. A termelőszövetkezetek, állami gazdaságok jóelőre megállapodtak a gazdákkal és a parcellákat úgy cserélik, hogy a dolgozó parasztokat ne érje károsodás és ugyanakkor a gépi munkára alkalmas táblákat is kialakíthassák. A földcsere módjával előgedettek a vasi gazdák és azt minden zökkenő nélkül bonyolítják le. Gécén legutóbb harmas cserét eszközöltek. Az ittani állami gazdasági üzemegység táblájának kialakításához ugyanis néhány egyéni gazda földjére volt szükség. A gazdák ezeket a parcellákat átadták az állami gazdaságnak és ezért a helybeli Vörös Csillag Termelőszövetkezet-től kaptak földet, közel a faluhoz. A termelőszövetkezeteknek viszont az állami gazdaság adott át a sítkai határrészen egy 25 holdas táblát. A cserével mindhárom fél előgedett.

/folyt.köv./

B 20. kiadás 1958. szeptember 19. 13 óra — perc

/Önkéntes földcsorék....folyt.

A kártalanítást is újszerűen oldják meg. A múlt évben a pénzübeli kártalanítással nem voltak elégedettek a dolgozó parasztek, s most ugynevezett zöld-kártalanítást kapnak. Ha például lucernaföldet adnak át a termelőszövetkezetnek, vagy az állami gazdaságnak, jövőre még lekaszálhatják róla a telekmányt. /MTI/

—

Az ősszel tíz ifjusági szövetkezetet hoznak létre Zalában

1958. szeptember 19.

A nemrég nyilvánosságra hozott, az ifjusági szövetkezet létrehozásáról szóló határozat a zalai fiatalokat is foglalkoztatja. A tervek szerint ez év őszén tíz ifjusági termelőszövetkezetet alakítanak Zalában és mindenekelőtt a már meglévő ifjusági szakcsoportok választanak magasabb gazdálkodási formát. A megyei KISZ-bizottság tájékoztatása szerint elsősorban magtermelő, cukorrépa-termesztő, nyul- és más haszonállat-tenyésztő szövetkezetek jönnek létre. /MTI/

—

Jövőre buza terem a kőrösladányi kiégett sziken

1958. szeptember 19.

A kőrösladányi Új Barázda Termelőszövetkezet 333 holdnyi terméketlen földjén a napokban hét szecvet lánctalpas traktor és földgölyu kezdte meg a talajjavítást. A gépek olyan szikes, még legelőnek sem alkalmas parlagföldet törnek fel és javítanak meg, amelynek termővé tételével az egykori nagybirtokosok sikertelenül kísérleteztek. Sárgaföld terítés és kémiai talajjavítás után már az ősszel búzával, tavasszal pedig árpával, borsóval és cukorrépával vetik be az eddig csak gyomot termő kiégett sziket. /MTI/

—

11.35

B 21. kiadás 1958. szeptember 19. 13 óra — perc

Időjárásjelentés

1958. szeptember 19.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. szeptember 19-én, pénteken délután 12 órakor:

Felhős idő

Nyugat- és Közép-Európában az Atlanti-óceánról beszívárgó levegő hatására ködös, csapadékos időjárás van. Ausztriában, Lengyelországban, Magyarországon jelenleg is esik az eső. A Kárpátoktól északra és keletre hideg légtömegek vannak uralkodni. Ezekben a helyeken a legmagasabb nappali hőmérséklet nem haladta túl a 11-14 fokot. A Balkánon ezzel szemben 26-28 fokig emelkedett a hőmérséklet.

Hazánkban csütörtöktől sok helyen volt csapadék és néhány helyről zivatar is jelentettek. Karcag 17, Debrecen 16, Rajka 13, Hajdudorogon 11, Polgáron és Fálmán 7 milliméter eső esett. A hőmérséklet általában 23-26 fokig emelkedett, de Sopronban csak 21 fokig emelkedett, míg a déli országrészekén 27-29 fokot is mértek. Hajnalban általában 12-16 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten csütörtöktől a hőmérséklet napi középértéke 19 fok volt, a sokévi átlagnál 2,7 fokkal magasabb.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, gyengén szélvesztő irányzata.

Várható időjárás szombaton estig: felhős idő, több helyen még esővel, mórskélt szél, a hőmérséklet nem változik.

Várható lealacsonyabb hőmérséklet az éjszaka 11-14 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet 18-21 fok.

A Duna vízállása 1958. szeptember 19-én, pénteken reggel Budapestnél: 195 centiméter. /MTI/

—

B 22. kiadás 1958. szeptember 19. *12 óra 5 perc*

A szénbányászati trüszttel segítségével javítják Salgótarján vizellátását.

1958. szeptember 19.

A Nógrádi Szénbányászati Trüszttel Salgótarján vizellátásának megjavítására, négyszázezer forintos beruházással, háromszázötven méter mély kútat furat a városi strand mellett. A furást nehezítő felső kőrétegek már áthaladtak és a tervek szerint november 7-re előrik a tervezett mélységet, ahonnan óránként mintegy tizenkétezer liter vizet nyernek. Ennek a viznek a hálózatba kapcsolásával lényegesen enyhítik a város vizellátási nehézségeit. /MTI/

-. -

Nagyarányu tanácsi beruházások Heves megyében.

1958. szeptember 19.

Heves megyében a hároméves terv idején nagyarányu tanácsi beruházásokra kerül sor. A helyi ipar fejlesztésére 7,860.000 forintot, az élelmiszeripar fejlesztésére pedig 10,724.000 forintot költenek. Többek között Gyöngyösrön befejezik a kenyérgyár és a korszerű vágóhid építését. Művelődési célokra negyvennyolc millió forintot fordítanak, száznegyvenhárommal növelik a tantermek számát. Jelentős összeg jut egészségügyi célokra is. Többek között Hatvanban korszerű százágyas kórházat létesítenek. Egerben nyolcven, Gyöngyösrön kilencven, Hatvanban pedig százötven lakást építenek tanácsi beruházásból. /MTI/

-. -

Nyolc ifju pár lakodalmára készülnek a mezőturi Petőfi Termelőszövetkezetben.

1958. szeptember 19.

A Nagykunság első nagy termelőszövetkezeti lakodalmára készülnek a mezőturi Petőfi Termelőszövetkezetben: a közös gazdaság 16 ifju tagja október 11-én esküszik huszöt egymásnak. A nagyszabásu kunsági mulatság megrendezésére előkészítő bizottság alakult Mezőtúron. A tervek szerint a lakodalmat a városi művelődési otthon nagytermében rendezik, 900 vendéget hívnak meg, 30 tagu népi zenekar húzza majd a talpalá-valót és 30 liszes hintó szállítja a násznópet az anyakönyvvezetőhöz. A diszes lakodalmi asztalra kunsági csigaleves, izletes birkagulyás és sok más jellegzetesen alföldi étel kerül. A fiatal párokat a termelőszövetkezet megajándékozza. /MTI/

-. -

B 23. kiadás 1958. szeptember 19. *14 óra 10 perc*

Nagy érdeklődés mellett bonyolítják le a vetőmagcserét Somogyban.

1958. szeptember 19.

Somogy megyében a nemesített vetőmagcserére kijelölt három járásban, Barcs, Fonyód és Csurgó telepén az őszi árpa vetőmag iránt nyilvánul meg a legnagyobb érdeklődés. A kiszállított 53 vagon nemesített mag rövid idő alatt elfogyott. A 65 vagon rozs és a 283 vagon buza cseréje viszonylag lassabb, mert a gazdák a szárazság miatt egyelőre még várnak a vetéssel. A gazdasági felügyelők eredményes felvilágosító munkája révén meggyeszerre felismerték a vetőmagcsere fontosságát az egyéni gazdálkodók is. A nemesített vetőmag előnyei ebben az évben szembetűnően megmutatkoztak: a szárazságtűrő, betegségeknek ellenálló maggal elvetett és kiváló agrotechnikával művelt termelősövetkezet táblákon nem sárgult, nem rozsdásodott a gabona és aratáskor mindenütt 1-2 mázsával többet fizetett, mint a szokvány vetőmaggal bevetett földeken. E felismerés után Patalom községben például a kiszállított buzamenyiséget meg kellett duplázni. A 300 mázsa bányai búzát már mindegy szemig el is vetették a patalomiak. /MTI/

-. -

Állami gazdasági vezetők, főagronómusok és főmérnökök értekezlete Fomádán.

1958. szeptember 19.

Föntekén kőnapos értekezlet kezdődött a Fomádi Állami Gazdaságban az állami gazdaságok termelési igazgatóságainak vezetői, főagronómusai és főmérnökei részére. Az értekezletet Izinger Pál, az állami gazdaságok helyettes főigazgatója nyitotta meg, majd Somlyó Ferenc növénytermelési főosztályvezető értékelte a nyári betakarítási munkákat és ismertette az állami gazdaságok feladatait a kapások behordása és az őszi szántás-vetés területén. Fekete János, a főigazgatóság gépesítési osztályának vezetője a gépkarbantartás, a helyes üzemelés és az őszi csapadékos időjárásra tekintettel, a megfelelő géptárolás kérdéseiről tartott előadást. Az értekezlet résztvevői megvitatták a feladatokat, majd megtekintették a Fomádi Állami Gazdaság időszerű munkálatait. /MTI/

-. -

B 24. kiadás 1958. szeptember 19. 14 óra 25 perc

Az MTI Foto 1958. szeptember 19-i, pénteki képanyaga:

1958. szeptember 19.

A Kínai Ifjúsági Kommunista Szövetség delegációja hazánkban
Épül a munkásmozgalom nagy halottjainak emlékműve a Kerepesi temetőben
Az Országos Béketanács belga vendégeinek látogatása a KISTEXT-ben
Ujfajta burgonyahámzó gépet készít az Élelmiszeripari Gépgyár
Megvalósulnak a főváros újjárendezési tervei
Képek a Mezőgazdasági Kiállításról
A rákososabai Micsurin Tsz.-ben megkezdték az őszi munkákat
W. Damechek bostoni orvosprofesszor Pécsett
Mátyás király emlékkiállítás a Vármuzeumban
Forgatják a "39-es Dandár" című filmet Taksonyban
Szobotka Imre kiállítás megnyitása a Csók Galériában
Képek a Széchényi Könyvtár könyvegészségügyi laboratóriumából
Új gyártmányok az Iskolai Taneszközök Gyárában
Évente 300.000 kosarat készít a Békés megyei Kosáripari Vállalat
Tűzoltóink készülődnek a vasárnapi országos tűzoltóversenyre
Budapesti őszi zsánerképek
Eger legszebb kirándulóhelye Sikfőkut
Hegedüs András labdarúgó 25 éves jubileuma

Külföldi képanyag:

Svájc:

Képek a genfi atomerő értekezletről

Kína:

Sportképek
Országos Ipari Kiállítás Pekingben

Csehszlovákia:

Paul Robeson Prágában
Lenaratózás Csehszlovákiában

Lengyelország:

Szén szállító-cső vezeték építése Lengyelországban
A kínai-amerikai nagyköveti tárgyalások Varsóban

Svédország:

1628-ban elsüllyedt hajó roncsainak kiemelése
Sportképek

Japán:

Tokio éjszaka
"Fény-árnyék" Tokióban

NSZK:

A müncheni forgalom 800 éve

Szovjetunió:

Képek a Jakut ASZSZK-ból
Geológus kongresszus Kijevben /rádiófoto/
Szuláni parlamenti küldöttség Moszkvában /rádiófoto/
/MTI/

--

14:15

B 25. kiadás 1958. szeptember 19. 14 óra 25 perc

A moszkvai közönség melege szeretettel vette körül nagy sikert aratott művészeinket - Ilku Pál miniszterhelyettes nyilatkozata az Operaház moszkvai vendégszerepléséről

1958. szeptember 19.

A Moszkvában nagy sikert aratott magyar operaházi művész-küldöttség vezetője, Ilku Pál művelődésügyi miniszterhelyettes pénteken érkezett haza Budapestre. Társaságában volt Nádasdy Kálmán, az Operaház vezető főrendezője, és Birkás Lilián, az Operaház magánénekesnője. Fogadásukra megjelent a ferihegyi reptéren a Művelődésügyi Minisztérium, az Állami Operaház és a Kulturális Kapcsolatok Intézetének több vezetője. Ott voltak a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének képviselői.

Ilku Pál művelődésügyi miniszterhelyettes a reptéren a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Operaházunk óriási sikert aratott a szovjet fővárosban. Mi nagy örökléssel várak a találkozást a moszkvai közönséggel, amelynek részéről már az első előadásom megmutatkozott a szeretet a magyar nép iránt, a nyíltszívűség, a zene szeretete. Eleinte attól tartottunk, hogy Érkel zenéjének magyar specialitása iránt nem lesz fogékony a szovjet hallgatóság; de a Bánk bán előadása ennek éppen az ellenkezőjéről győzt meg minket. A néptéren minduntalan felzúgott a tapsvihár, s ez az őszinte, meleg siker a további előadásokon még fokozódott. Hasonló igazolással vártuk a Hány János bemutatását is, s mondhatom, ez a mi is nem várt hatalmas sikert aratott. Már a szünetben, három színház képviselői köztük velünk, hogy elő akarják adni Kodály Zoltánnak ezt az alkotását. Hasonlóan sikeres volt a Kékszekállu herceg várának és a Székelyfőnek az előadása. Az operaházi művészek rászolgáltak a sikerre, magas színvonalon képviselték a magyar kulturát. Szeptember 16-án külön koncertet adtak, amelyen meghívott közönség volt jelen. A hangversenyre eljött az SZKP Központi Bizottsága elnökségének hét tagja is.

- Véleményem szerint két összetevője volt a hatalmas sikernek. Egyik részről Operaházunk magas művészi színvonal, a művészek jó felkészültsége, másik részről pedig a szívből jövő, meleg fogadtatás. Ez utóbbiért ezután is hálás köszönetet mondunk a moszkvai közönségnek, s köszönjük a vendéglátó színház műszaki dolgozóinak is azt a nagy segítséget, amelyet az előadások alkalmával nyújtottak - fejezte be nyilatkozatát Ilku Pál miniszterhelyettes. /MTI/

--

B 26. kiadás 1958. szeptember 19. 11 óra 50 perc

Klasszikus magyar költészet - mai magyar grafika kiállítás nyílik szombaton

1958. szeptember 19.

A Petőfi Irodalmi Múzeumban pénteken bemutat-
ták a sajtó képviselőinek a szombaton nyíló Klasszikus magyar
költészet - mai magyar grafika kiállítás gazdag anyagát.

A múzeum termeiben a mai magyar művészek
csaknem 250 olyan rajzát állítják ki, amelyek a klasszikus ma-
gyar költészet gyöngyszemeit illusztrálják. A rajzok a Művelő-
désügyi minisztérium pályázatára beérkezett művek közül a legszeb-
bek. Az illusztrációkat Ék Sándor, Hincz Gyula, Csernus Tibor,
Reich Károly, Feledy Gyula neve fémjelzi. A versek, amelyek meg-
ihlették a művészeket, a klasszikus magyar költészet kimagasló
alakjainak, többek között Janus Pannoniusnak, Vörösmarty Mihály-
nak, Petőfi Sándornak, Arany Jánosnak, Aly Endrénének, József Attila-
lának és Szabó Lőrincnek remekei. Az illusztrált József Attila
versek egy egész termet megtöltöttek. A múzeumban kiállított gra-
fikákkal díszítve, az év végén, a Képzőművészeti Alap Kiadó Vá-
llalatának gondozásában, Klasszikus magyar versz címmel, antoló-
gia jelenik meg.

A Klasszikus magyar költészet - mai magyar
grafika kiállítás szombaton délben nyílik. /MTI/

-,-

Pályázat a gyakorlati oktatást elősegítő játékok tervezésére

1958. szeptember 19.

A Belkereskedelmi Minisztérium pályázatot
hirdet a 10-16 éves koru gyermekek technikai érdeklődését, ügyes-
ségét, természettudományi ismereteit és gondolkodását fejlesz-
tő, a tenenyaggal kapcsolatos, valamint az iskolai tanulmányokat
kiegészítő mechanikai, elektromos, kémiai, építő- és egyéb fog-
lalkoztató játékok tervezésére, illetve készítésére. A pályáza-
tokat - a játék leírásával, használati utasításával, valamint
az elkészített mintepéldánnyal - szeptember 30-ig kell megküldeni
a Belkereskedelmi Minisztérium Vegyi- és Kulturális Főigazga-
tóságához /Budapest, V., Vigadó utca 6./

A legjobb pályamunkákat díjazják. Az első
díj 2500, a második 2000, a harmadik 1500 forint. /MTI/

-,-

B 27. kiadás 1958. szeptember 19. 15 óra 05 perc

A Magyar Forradalmi Művészet Kiállítás - Bukarestben

1958. szeptember 19.

A Magyar Forradalmi Művészet Kiállítás anya-
gát - amely majdnem fél évig a Szovjetunió művészetkedvelőit
gyönyörködtette - Moszkva, Leningrád és Tallin után a román
fővárosban mutatják be. A gyűjtemény már megérkezett Bukarest-
be; a megnyitó ünnepségen Aradi Nóra, a Művelődésügyi Minisz-
térium képzőművészeti osztályának vezetője is résztvesz. A Ma-
gyar Forradalmi Művészet kiállítás október végéig marad Romá-
niában. /MTI/

-,-

Buzakalász néven megalakult a 25. idej termelőségvetkezet So-
mogyban

1958. szeptember 19.

A Somogy megyei Vése községben Buzakalász
néven 18 család, 36 taggal, 600 hold földön új termelőségvet-
kezet hozott létre. A szövetkezetbe több középpaszta, így a
21 holdas Takács Péter és a 18 holdas Bertók Dezső is felvéte-
lét kérte. Ezzel Somogy megyében huszonötre emelkedett az idén
alakult termelőségvetkezetek száma, amelyek 908 családdal több
mint 10.000 hold földön gazdálkodnak. /MTI/

-,-

Divatbemutató a Debreceni Ruhagyárban

1958. szeptember 19.

Pénteken délelőtt tavaszi és nyári női ruha-
modellekből bemutatót rendezett a Debreceni Ruhagyár. A bemuta-
tott ötven modell közül a kereskedelem igényeinek megfelelően
kezdik meg a gyártást. A tavaszi ruháknál a pasztell-, a nyári
ruháknál pedig az élénk színek dominálnak. A csíkos anyag a
jövő nyáron is divatos lesz. A derékig érő, szűkített női kis-
kabát sok ruha tartozéka. Tavaszra és nyárra molett nők részére
is készítenek ruhákat a gyárban. A modelleket szeptember 25-én
Budapesten is bemutatják. /MTI/

-,-

B 28. kiadás 1958. szeptember 19. 15 óra 30 perc

Hogyan fejlődött Budapest oktatásügye az elmúlt években? A fővárosi tanács oktatási osztályának munkatervéből

1958. szeptember 19.

A fővárosi tanács oktatási osztályán tájékoztatták az MTI munkatársát, hogyan fejlődött Budapest iskolaügye az utóbbi nyolc esztendő alatt s milyen újabb feladatok megoldását tűzte ki célul az osztály most elkészült munkaprogramja.

A fővárosban 1951 óta 92 óvoda létesült. Budapest 438 óvodájában jelenleg mintegy 32.700 gyermeket gondoz több mint 2.000 óvónő. Az elmúlt nyolc esztendő alatt a szakképzett óvónők száma több mint kétszeresére emelkedett. Az óvodai férőhelyet főleg olyan család gyermekei számára biztosítják, ahol mind a két szülő dolgozik.

A tanulók száma a budapesti általános iskolákban az elmúlt nyolc esztendőben 32.156-tal növekedett. Amíg 1951-ben az általános iskola nyolcadik osztályát körülbelül 12.500 tanuló végezte el, az elmúlt oktatási évben 20.160-an szereztek meg az általános iskolai végbizonyítványt. A fővárosi tanács igen nagy gondot fordít új általános iskolai tantermek létesítésére. Ismeretes, hogy Budapestén a hároméves tervidőszakban 600 új tanterem épül. A tanteremépítés a felszabadulás óta nagyobb ütemű volt, mint az elmúlt rendszerben, azonban nem tartott lépést a tanulóifjúság számának növekedésével. 1951-től 1957. szeptemberéig 540 általános iskolai tantermet adtak át a fővárosban rendeltetésének. Budapestén a tanterem ellátottság teljes megoldásához azonban hozzávetőleg még 10-15 év szükséges.

A fővárosban tanító pedagógusok száma is jelentősen fejlődött. Az általános iskolai nevelők száma 1951 óta 42,2 százalékkal növekedett, s jelenleg eléri a 9.300-at.

A főváros lakossága műveltségi színvonalának emelkedését leginkább a középiskolai oktatásban résztvevők számának növekedése bizonyítja. Amíg 1951-ben a középiskolai tanulók száma 33.396 volt, most meghaladja a 40.000-et. 1951-ben 4.930 tanuló érettségizett Budapesten, az elmúlt oktatási évben 7.600. A dolgozók számára rendszeresített középiskolai tanfolyamokon nyolc év alatt 15.380-an szereztek érettségi bizonyítványt.

A pedagógusok eszmei-politikai színvonalának emelése érdekében kidolgozták a fővárosi nevelők továbbképzésének tervét. Az új tanévben jól felkészült előadók vezetésével, valamennyi pedagógus részvételével minden tantestületben megtárgyalják a szocialista nevelés legfontosabb kérdéseit. Tantestületenként feldolgozzák és megvitatják a párt művelődéspolitikai irányelveit. /folyt. köv./

B 29. kiadás 1958. szeptember 19. 15 óra 35 perc

/Mit fejlődött Budapest...folyt.

Fenntartják és továbbfejlesztik a szabadegyetemi tagozatot és a gyakorlati szemináriumokat. Létrehozzák a művelődéspolitikai akadémia tanácsadó testületét szakmailag és politikailag fejlettebb pedagógusokkal egészítik ki.

Igen fontos helyet foglalnak el a munkatervben az oktatás-nevelőmunka színvonalának emelését célzó intézkedések. Így például tudományos alapon megvizsgálják az osztályozás kérdését. Rendszeres ellenőrzéssel is hozzájárulnak a műszaki-gyakorlati oktatás sikeres megvalósításához.

Következetes felvilágosító munkával és a társszervekkel együttműködéssel arra törekednek, hogy csökkenjen az általános iskolából kikapadó tanulók száma. Tervbe vették, hogy nyilvános tanácsadótársulatot hoznak létre a 14-16 éves nem dolgozó fiatalokról és segítséget nyújtanak elhelyezkedésükhöz - fejezték be a tájékoztatást. /MTI/

B 30. kiadás 1958. szeptember 19. 15 óra 40 perc

Az Ozdi Kohászati Üzemek és a Borsodnádasdi Lemezzár dolgozói is munkaversennyel készülnek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára

1958. szeptember 19.

Az Ozdi Kohászati Üzemek dolgozói gyár részlegenként röpgyűléseken határozták el, hogy - a Salgótarjáni Acélgyár dolgozóihoz hasonlóan - munkájuk megjavításával, munkaversennyel készülnek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára. Vállalták, hogy a második fél évben is teljesítik az üzemi cím elnyeréséhez szükséges feltételeket és így megőrzik a minisztérium és a SZOT vörös vándorzásdíját. Ezenkívül a programszerűség megtartásával, és a járulékos termelés további csökkentésével elősegítik a jövő évi terv sikeres indulását.

A Borsodnádasdi Lemezzár dolgozói csütörtökön és pénteken munkagyűléseken vitatták meg a gyár hároméves tervének irányszámait és a közvetlen feladatokat. Megállapították, hogy a legfontosabb tennivaló a szigorú tekerésség. A dolgozók elhatározták, hogy a munkaversennyel köszöntik a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóját. Vállalták, hogy a második fél évben teljesítik az üzemi cím elnyeréséhez szükséges feltételeket. /MTI/

A Balatonfüredi Hajógyár nyerte el a Lloyd Hajózási Vállalat versenypályázatát

1958. szeptember 19.

A Balatonfüredi Hajógyárban az elmúlt évben ezertonnás, korszerű uszályhajót építettek a nyugatnémet Lloyd Hajózási Vállalatnak. Az uszály minden tekintetben megnyerte a nyugatnémet szakemberek tetszését, s így az idei versenypályázaton a hajógyár már egyenlő esélyekkel vette fel a versenyt a jóval nagyobb külföldi hajógyártó cégekkel. A Balatonfüredi Hajógyár a nyugati cégeknél előnyösebb ajánlata alapján megbízást kapott új típusú folyami uszály építésére. Az 1250 tonnás uszály érdekessége, hogy válaszfalak behelyezésével, folyékony anyagok szállítására is alkalmas lesz. /MTI/

--

B 31. kiadás 1958. szeptember 19. 15 óra 55 perc

Szénbányászati küldöttség utazott a Kínai Népköztársaságba

1958. szeptember 19.

Haracska Imre miniszterhelyettes, a Nehézipari Minisztérium szénbányászati ágazatának vezetője, Moskovszki Ernő, a minisztérium nemzetközi osztályának vezetője és Monos János, a Borsodi Szénbányászati Tröszt igazgatója pénteken a Kínai Népköztársaságba utazott. A küldöttség egy hónapot tölt a kínai széntermelés tanulmányozásával és megbeszélést folytat, hogyan segíthet egymásnak a két baráti ország a szénbányászat fejlesztésében. /MTI/

Rövidesen ismét szabad szemmel látható a szputnyik

1958. szeptember 19.

A Magyar Űrhajózási Bizottság szakembereinek véleménye szerint a harmadik szovjet mesterséges hold rövidesen ismét szabad szemmel látható lesz Magyarországon felett. A Csillagvizsgáló Intézetben működő holdkövető állomáshoz a moszkvai központtól érkező táviratok jelzik majd a hold átvonulásának pályáját és pontos időpontját. /MTI/

Bevált a cukorrépa csokrosító gép

1958. szeptember 19.

Győr megyében az ikrényi Vörös Hajnal Állami Gazdaság 130 holdes cukorrépa tábláját tavasszal az egyelés előtt saját műhelyükben készített csokrosító géppel járatták meg. A gép a soroló cukorrépából 12 centiméterenként kivágta a növényeket és csak kis csokrokat hagyott meg. Így az egyelést lényegesen leegyszerűsítették és holdanként 138 forint munkadíjat takarítottak meg. Most a cukorrépa szedésekor bebizonyosodott, hogy a csokrosító gép alkalmazása a termésre is kedvezően hatott. Az elmúlt évben a kedvező időjárási viszonyok mellett is csak 152 mázsa cukorrépájuk termett egy-egy holdon, az idén viszont az átlagtermés a 200 mázsa is eléri. A többlet tehát 52 vagon cukorrépa. /MTI/

B 32. kiadás 1958. szeptember 19. 16 óra 10 perc

Befejeződtek a Szőlészeti Kutató Intézet jubileumi ünnepségei - Záróülés a Magyar Tudományos Akadémián

1958. szeptember 19.

Pénteken a Szőlészeti Kutató Intézet 60 éves fennállása alkalmából rendezett jubileumi ünnepség-sorozat záróülését tartották a Magyar Tudományos Akadémián. Az utolsó ülésnapon a szovjet, a lengyel és a bolgár küldöttség egy-egy tagja tartott előadást. Az előadások után M. Paljeh, a kisinyevi szőlészeti kutató intézet vezetője a külföldi delegációk nevében köszönetet mondott a mindannyiuk számára értékes tapasztalatokat nyújtó jubileumi ünnepségek és tapasztalatsere-tanácskozások jó megszervezéséért, valamint a szívélyes vendéglátásért. Elmondotta, hogy a tanácskozások, közös tanulmányutak során új kapcsolatok keletkeztek a tudósok között, ugyanakkor felújultak, megerősödtek a régebbi kapcsolatok is. - Felejthetetlen benyomásokat, emlékeket viszünk magunkkal ebből a gyönyörű országból, munka- és szabadságszerető népről, tehetséges tudósiról, szakembereiről - mondotta többek között.

Ezután Borbás Lajos, a Földművelésügyi Minisztérium szőlő- és gyümölcsstermesztési igazgatóságának vezetője a földművelésügyi miniszter nevében mondott köszönetet a hazai és külföldi szakembereknek a jubileumi ünnepségek megrendezéséért. Kiemelte, hogy a külföldi szőlészek és borászok itt elhangzott előadásából igen értékes elméleti és gyakorlati tapasztalatokat nyertünk. Különösen becsesek számunkra azok a tudományos megállapítások, amelyek a korszerű borászattal kapcsolatban a hűtött erjesztésről, a nyomás alatti tenk-erjesztésről, a fajlesztők alkalmazásáról stb. hangzottak el, továbbá azok az előadások, amelyekben ismertették a szőlőművelés náluk jól bevált korszerű módszereit, a gazdaságosabb munkaerőfelhasználást és a magas terméshozamok előérésének lehetőségeit. A magyar és külföldi szakemberek kapcsolatáról szólva hangsúlyozta, hogy a szívélyes kapcsolatokat a jövőben is fenn kell tartani, és tapasztalatszeréket rendszeressé kell tenni. Javasolta, hogy szervezzék meg a szakkönyvek és szakkiadványok állandó cseréjét.

Végül megállapította: a magyar szőlészek és borászok akkor hasznosíthatják legjobban a jubileumi ünnepség-sorozat és a szakmai tanácskozások tanulságait, ha szőlőink rekonstrukciója során számításba veszik a pártnak és a kormánynak a nagyüzemi szocialista szőlőgazdaság kialakítására vonatkozó útmutatását.
/MTI/

B 35. kiadás 1958. szeptember 19. 16 óra 10 perc

A villamosenergia ipar a téli csúcsideőszakban is kielégíti az üzemek és a lakosság energiaszükségletét. Csenterics Sándor miniszter-helyettes nyilatkozata a téli felkészülésről

1958. szeptember 19.

Az MTI munkatársa megkérdezte Csenterics Sándor miniszterhelyettest, a Nehézipari Minisztérium energia ágazatának vezetőjét, hogyan készül fel a villamosenergiaipar a téli csúcsideőszakra, miként tudja kielégíteni a fogyasztók igényeit és mit tesz a jövő évi villamosenergia-ellátás zavartalanosságáért?

- Villamosenergia-rendszerünk az év eddigi részében kielé itette a népgazdasági igényeit - mondotta a miniszter-helyettes. - Sikerként könyvelhetjük el, hogy az alumíniumipar év eleji erősebb terhelését fokozatosan lecsökkentre lehetett felemleni és így 46.4 százalékkal tudta növelni a termelést, ami teljes kapacitás-kihasználást jelent. A kisfogyasztók ugyancsak maradéktalanul megkapták a szükséges energiamennyiséget.

- A második félévi terhelés a nyári mélypont-ról rohamosan emelkedik és decemberben az augusztusnál több mint 200 megawattal nagyobb energiamennyiség üzemeltetéséről kell gondoskodni. Októberig az erőművek nagy-karbantartásának gyorsításával ki tudjuk elősegíteni a növekvő igényt, november-decemberben azonban már előreláthatólag 20 megawatt tervenfelüli terheléssel kell számolnunk. Ezért úgy intézkedtünk: az erőművek a nagy-karbantartást november 1.-ig mindenképpen fejezzék be, hogy a csúcsideőre teljes kapacitásukkal álljanak rendelkezésre. A dolgozók el is követnek mindent, hogy a munkát határidőre befejezzék. További intézkedésként megszigorítjuk az ipari üzemek energiavételezési menetrendjének ellenőrzését, hogy elejét vegyük az esetleges teljesítmény-túllépéseknek.

A felkészülés másik fontos feltétele, hogy legyen elegendő szén. Az erőművek gondoskodtak megfelelő mennyiségű szénkészletről a téli szállítási nehézségek megelőzésére. A tervszerinti mennyiségben felül körülbelül 150.000 tonna gyenge minőségű szenet vettek át és nyári széntárolásuk elérte a 450.000 tonnát. A téli időszak végére is körülbelül 250.000 tonna tartós szénkészlettel rendelkeznek. A széntányagzat folyamatosan biztosítani tudja a villamosenergiaipar szükségletét.

A legfontosabb követelménye azonban a téli zavartalan energiaszolgáltatásnak a Tiszapalkonyai Erőmű III. számú 50 megawattos gépszerelésének üzembehelyezése. Október közepén ez a gép meg is kezd az üzempróbát és az év végén az ország legnagyobb erőműve ezzel együtt már 150 megawatt teljesítőképességű lesz.
/folyt. köv./

B 34. kiadás

1958. szeptember 19.

10 óra 50 perc

/A villamosenergia ipar...folyt./

A 200 megawattosra tervezett erőmű háromnegyed része tehát már ebben az évben az energiatermelés szolgálatába áll. Szeptember végéig a Tiszalöki Erőmű I. számú gépezete is megkezdte az üzempróbát. Számítunk rá, hogy a különböző szerelést, illetve a javítást végző üzemek megtartják a határidőket és hozzásegítenek bennünket az üzembehelyezésekhez. Feltétlenül számítunk arra is, hogy a Kohó- és Gépipari Minisztérium gondoskodik a bánhidai IV. számú és a sztálinvárosi II. számú meghibásodott generátor kijavításáról, így a télen ezek a gépek is üzemelhetnek. Azt a villamosenergiát, amely ilyen felkészülés után novemberben, decemberben és januárban valószínűleg még mindig hiányzik, a rendelkezésünkre álló távvezetéseken csehszlovák és jugoszláv importból tudjuk fedezni. A lakosság tehát mindenképpen megkapja a szükséges villamosenergiát, a felsorolt intézkedések végrehajtásával pedig - ha nehézségek árán is - de az ipar szükségletét ki tudjuk elégíteni.

Ezzel azonban tennivalóink még nem értek véget. Már most gondoskodnunk kell arról, hogy a jövő évi még nagyobb villamosenergia igény kielégítését előkészítsük. Ennek érdekében rendezni kell néhány vitás kérdést. Először is 1959-től folyamatosan ismét be kell vezetni a nyári időszakot, lehetőleg május 1. és szeptember között, mert ezzel 20-25 megawatt csúcsidő teljesítménycsökkenést és körülbelül 15 millió kilowattóra villamosenergia megtakarítást érhetünk el, és így a teljesítménytöbbletet az iparnak adhatjuk. 1954-1957.-ben népgazdaságunk a villamosenergiaipar javaslatára eredményesen alkalmazta a nyári időszakot, az idén azonban elmaradt a bevezetése, mert a Közlekedés és Postaügyi Minisztérium ennek figyelembevétel nélkül készítette el nemzetközi vasúti menetrendjét. Kívánatos, hogy a KPM a jövő évi nemzetközi menetrendet a nyári időszakot szerinti készítse el, az Országos Tervhivatal, valamint a Nehézipari Minisztérium az energiafogyasztók 1959 évi villamosenergia vételezési menetrendjét ugyancsak eszerint állapítsa meg. Erre vonatkozó javaslatunkat eljuttatjuk az illetékes kormány szervhez.

- A helyes energiagazdálkodás érdekében pótlásra vár a lakosság fogyasztásmérővel való ellátása is. A múlt év végén 40.000 fogyasztót nem lehetett bekapcsolni mérőhiány miatt, ugyanakkor 20.000 átalányfogyasztó kapott áramot mérő nélkül. Az átalányfogyasztók tetemes veszteséget okoznak a népgazdaságnak, hiszen fogyasztásuk nem ellenőrizhető. Nem is beszélve arról az erkölcsi kárról, amelyet a bekapcsolások körüli korrupció okoz. Erre az évről, a tavalyi elmaradással együtt 240.000 egyfázisú fogyasztásmérő a villamosenergiaipar szükséglete. /folyt.köv./

B 37. kiadás

1958. szeptember 19.

17 óra 05 perc

/A mezőgazdasági beruházások...2.folyt./

Jelentős összeggel biztosítják az öntözés fejlesztését, főleg a meglévő öntözőtelepek jobb kihasználását.

Az állattenyésztés fejlesztését is nagyobb értékű építkezések szolgálják. A szolnoki állati fehérjetakarmány feldolgozó üzem jövőre kezd meg működését és ugyancsak a jövő évben fejezik be az Állami Vakcinatermelő Intézet terramicin részlegének építkezését, amely évenként mintegy 600.000 kiló "Erra" takarmánykiegészítő tápszert gyárt majd. Ennek felhasználása mintegy 700.000 drb hizónál általában 10-15 százalékos súlytöbblettel jár.

A mezőgazdaság a hároméves terv alatt jelentős mennyiségű gépet kap. Elsősorban meglévő gépállományt egészítik ki újkorszerűsítik. Kiselejtezik az önköltséget növelő, korszerűtlen gépeket.

Az 1958. évi beruházási terv első félévi teljesítésének felülvizsgálatakor a kormány az évi kereten felül további jelentős összeget biztosított a mezőgazdaságnak és kilátás van arra, hogy a jövő évi előirányzaton felül is jut további beruházás erre a célra, elsősorban a mezőgazdasági gépimport növelése utján.

Végül a mezőgazdaság műtrágya ellátásáról szólt. Ez az előző évekhez képest határozottan javul, de még mindig nem elegendő. A termelősövetkezetek jelentősen több műtrágyát használnak fel, mint az előző időkben, de ezenkívül a szerződéses termeltetés céljára és az egyéni gazdálkodóknak legalább a kenyérgabona területeire is gondoskodni kell a szükséges műtrágyáról. Az idén a Tervhivatal az előirányzottnál 20.000 tonnával több műtrágyát juttat a mezőgazdaságnak, mégis hiány van különösen foszfor-műtrágyában. Minden remény van arra, hogy a hároméves terv végére a felhasznált műtrágya mennyisége 600.000 tonnára emelkedik.

A beszámolót követő vitában felszóltak: Boros Domokos, Borbás Lajos, Boros Gergely, Erdel Ferenc és Sási János képviselők.

Z. Nagy Ferenc, a bizottság elnöke, zárószavaiban értékelte a bizottság eddigi munkáját, s az Országgyűlés elnökségének köszönetét tolmácsolta a képviselőknek eredményes tevékenységükért. Megállapította, hogy a bizottság számos javaslattal, kezdeményezéssel segítette a mezőgazdaság fejlesztését, s javaslatait a kormány, az Elnöki Tanács, vagy az illetékes minisztériumok helyeselték, elfogadták. Kiemelte a bizottságnak a begyűjtési rendszer eltörlésére tett javaslatát, amely már az ellenforradalom előtt felvetődött a bizottság egyik ülésén. A javaslatot a kormány jelen volt képviselője is elfogadta. Az előterjesztésre a végleges választ a forradalmi munkás-paraszti kormány adta meg, amikor határozatot hozott a begyűjtés eltörléséről. /MTI/

B 34. kiadás

1958. szeptember 19. 16 óra 50 perc

/A villamosenergiai ipar...folyt./

A 200 megawattosra tervezett erőmű háromnegyed része tehát már ebben az évben az energiatermelés szolgálatába áll. Szeptember végéig a Tiszalöki Erőmű I. számú gépgyűjteménye is megkezdte az üzempróbát. Számítunk rá, hogy a különböző szerelést, illetve a javítást végző üzemek megtartják a határidőket és hozzásegítenek bennünket az üzembelyezésekhez. Feltétlenül számítunk arra is, hogy a Kohó- és Gépipari Minisztérium gondoskodik a bányászati IV. számú és a sztálinvárosi II. számú meghibásodott generátor kijavításáról, így a télen ezek a gépek is üzemelhetnek. Azt a villamosenergiát, amely ilyen felkészülés után novemberben, decemberben és januárban valószínűleg még mindig hiányzik, a rendelkezésünkre álló távvezetéseken csehszlovák és jugoszláv importból tudjuk fedezni. A lakosság tehát mindenképpen megkapja a szükséges villamosenergiát, a felsorolt intézkedések végrehajtásával pedig - ha nehézségek árán is - de az ipar szükségletét ki tudjuk elégíteni.

Ezzel azonban tennivalóink még nem értek véget. Már most gondoskodnunk kell arról, hogy a jövő évi még nagyobb villamosenergia igény kielégítését előkészítsük. Ennek érdekében rendezni kell néhány vitás kérdést. Először is 1959-től folyamatosan ismét be kell vezetni a nyári időszakot, lehetőleg május 1. és szeptember között, mert ezzel 20-25 megawatt csúcsidő teljesítménycsökkenést és körülbelül 15 millió kilowattóra villamosenergia megtakarítást érhetünk el, és így a teljesítménytöbbletet az iparnak adhatjuk. 1954-1957.-ben népgazdaságunk a villamosenergiai ipar javaslatára eredményesen alkalmazta a nyári időszakot, az idén azonban elmaradt a bevezetése, mert a Közlekedés és Postaügyi Minisztérium ennek figyelembevétele nélkül készítette el nemzetközi vasúti menetrendjét. Kívánatos, hogy a KPM a jövő évi nemzetközi menetrendet a nyári időszakot is szem előtt tartva készítse el, az Országos Tervhivatal, valamint a Nehézipari Minisztérium az energiafogyasztók 1959 évi villamosenergia vételezési menetrendjét ugyancsak eszerint állapítsa meg. Erre vonatkozó javaslatunkat eljuttatjuk az illetékes kormányzatszervekhez.

- A helyes energiagazdálkodás érdekében pótlásra vár a lakosság fogyasztásmérővel való ellátása is. A múlt év végén 40.000 fogyasztót nem lehetett bekapcsolni mérőhiány miatt, ugyanakkor 20.000 átalányfogyasztó kapott áramot mérő nélkül. Az átalányfogyasztók tetemes veszteséget okoznak a népgazdaságnak, hiszen a fogyasztásuk nem ellenőrizhető. Nem is beszélve arról az erkölcsvesztésről, amelyet a bekapcsolások körüli korrupció okoz. Erre az államre, a tavalyi elmaradással együtt 240.000 egyfázisú fogyasztásmérő a villamosenergiai ipar szükséglete. /folyt.köv./

B 35. kiadás

1958. szeptember 19. 17 óra 10 perc

/A villamosenergiai ipar...2.folyt./

Ebből a KPM 180.000-et tud csak szállítani, /s ezt vállalta is. Ugyanilyen módon gondoskodni kell a villamosenergiai ipar egyéb hiányzó készülékeinek, az erősáramú berendezéseknek, porcelánszigetelőknek és egyéb kellékeknek pótlásáról, mert csak így tudunk felkészülni a folytonosan növekvő szükséglet kielégítésére - fejezte be nyilatkozatát Csenterics Sándor miniszterhelyettes. /MTI/

/ Szükséges, hogy a hiányzó mintegy 60.000-et a jövő év első felében pótolja,

A mezőgazdasági beruházások alakulásáról tanácskozott az Országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

1958. szeptember 19.

Az Országgyűlés mezőgazdasági bizottsága pénteken Z. Nagy Ferenc elnöklétével ülést tartott, amelyen a földművelésügyi miniszter képviselőletében első helyettese, Tömpe István vett részt.

A bizottság elsőnek a különböző mezőgazdasági kérdések tanulmányozására kiállított albizottságok jelentéseit hallgatta meg.

Sási János képviselő a borforgalmi adórendszer megvizsgálására létrejött albizottság munkájáról számolt be. Ismertette a pénzügyminiszternek a kérdésben elfoglalt álláspontját, valamint az albizottsághoz intézett levelét, amelyet a bizottság tudomásul vett, s úgy döntött, hogy a maga részéről az ügyet lezártnak tekinti.

Hódos János képviselő, a mezőgazdasági építkezések helyzetének tanulmányozására alakított albizottság nevében tett jelentést. A bizottság tudomásul vette, hogy az albizottság - mivel megbízatását időközben az összes állami építkezésekre is kiterjesztették - nem tudta teljesen befejezni munkáját. A vizsgálat során szerzett tapasztalatok alapján a bizottság felhívja a Földművelésügyi Minisztériumot: intézkedjék a hibás mezőgazdasági épületek rendbehozásáról, az épületek műszaki átvételi költségeinek csökkentéséről, s gondoskodjék arról, hogy az építkezéseknél a jövőben jobban érvényesüljenek a szakmai követelmények.

/folyt.köv./

/A villamosenergia ipar...folyt./

A 200 megawattosra tervezett erőmű háromnegyed része tehát már ebben az évben az energiatermelés szolgálatába áll. Szeptember végéig a Tiszalöki Erőmű I. számú gépparkja is megkezdte az üzempróbát. Számítunk rá, hogy a különböző szerelést, illetve a javítást végző üzemek megtartják a határidőket és hozzásegítenek bennünket az üzembelyezésekhez. Feltétlenül számítunk arra is, hogy a Kohó- és Gépipari Minisztérium gondoskodik a bánhidai IV. számú és a sztálinvárosi II. számú meghibásodott generátor kijavításáról, így a télen ezek a gépek is üzemelhetnek. Azt a villamosenergiát, amely ilyen felkészülés után novemberben, decemberben és januárban valószínűleg még mindig hiányzik, a rendelkezésünkre álló távvezetéseken csehszlovák és jugoszláv importból tudjuk fedezni. A lakosság tehát mindenképpen megkapja a szükséges villamosenergiát, a felsorolt intézkedések végrehajtásával pedig - ha nehézségek árán is - de az ipar szükségletét ki tudjuk elégíteni.

Ezzel azonban tennivalóink még nem értek véget. Már most gondoskodnunk kell arról, hogy a jövő évi még nagyobb villamosenergia igény kielégítését előkészítsük. Ennek érdekében rendezni kell néhány vitás kérdést. Először is 1959-től folyamatosan ismét be kell vezetni a nyári időszakot, lehetőleg május 1. és szeptember között, mert ezzel 20-25 megawatt csúcsidő teljesítménycsökkenést és körülbelül 15 millió kilowattóra villamosenergia megtakarítást érhetünk el, és így a teljesítménytöbbletet az iparnak adhatjuk. 1954-1957.-ben népgazdaságunk a villamosenergiaipar javaslatára eredményesen alkalmazta a nyári időszakot, az idén azonban elmaradt a bevezetése, mert a Közlekedés és Postaügyi Minisztérium ennek figyelembevétel nélkül készítette el nemzetközi vasúti menetrendjét. Kívánatos, hogy a KPM a jövő évi nemzetközi menetrendet a nyári időszakot szerinti készítse el, az Országos Tervehivatal, valamint a Nehézipari Minisztérium az energiafogyasztók 1959 évi villamosenergia vételezési menetrendjét ugyancsak eszerint állapítsa meg. Erre vonatkozó javaslatunkat eljuttatjuk az illetékes kormányzatszervhez.

- A helyes energiagazdálkodás érdekében pótlásra vár a lakosság fogyasztásmérővel való ellátása is. A múlt év végén 40.000 fogyasztót nem lehetett bekapcsolni mérőhiány miatt, ugyanakkor 20.000 átalányfogyasztó kapott áramot mérő nélkül. Az átalányfogyasztók tetemes veszteséget okoznak a népgazdaságnak, hiszen fogyasztásuk nem ellenőrizhető. Nem is beszélve arról az erkölcsvesztésről, amelyet a bekapcsolások körüli korrupció okoz. Erre az okokra, a tavalyi elmaradással együtt 240.000 egyfázisú fogyasztásmérő a villamosenergiaipar szükséglete. /folyt.köv./

/A villamosenergiaipar...2.folyt./

Ebből a KPM 180.000^{et} tud csak szállítani, /s ezt vállalta is. Ugyanilyen módon gondoskodni kell a villamosenergiaipar egyéb hiányzó készülékeinek, az erősáramú berendezéseknek, porcelánszigetelőknek és egyéb kellékeknek pótlásáról, mert csak így tudunk felkészülni a folytonosan növekvő szükséglet kielégítésére - fejezte be nyilatkozatát Csenterics Sándor miniszterhelyettes. /MTI/

↳ Szükséges, hogy a hiányzó mintegy 60.000-et a jövő év első felében pótolja,

A mezőgazdasági beruházások alakulásáról tanácskozott az Országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

1958. szeptember 19.

Az Országgyűlés mezőgazdasági bizottsága pénteken Z. Papp Ferenc elnöklétével ülést tartott, amelyen a földművelésügyi miniszter képviselőtében első helyettese, Tömpe István vett részt.

A bizottság elsőnek a különböző mezőgazdasági kérdések tanulmányozására kiküldött albizottságok jelentéseit hallgatta meg.

Sási János képviselő a borforgalmi adórendszer megvizsgálására létrejött albizottság munkájáról számolt be. Ismertette a pénzügyminiszternek a kérdésben elfoglalt álláspontját, valamint az albizottsághoz intézett levelét, amelyet a bizottság tudomásul vett, s úgy döntött, hogy a maga részéről az ügyet lezártnak tekinti.

Hódos János képviselő, a mezőgazdasági építkezések helyzetének tanulmányozására alakított albizottság nevében tett jelentést. A bizottság tudomásul vette, hogy az albizottság - mivel megbízatását időközben az összes állami építkezésekre is kiterjesztették - nem tudta teljesen befejezni munkáját. A vizsgálat során szerzett tapasztalatok alapján a bizottság felhívja a Földművelésügyi Minisztériumot: intézkedjen a hibás mezőgazdasági épületek rendbehozásáról, az épületek műszaki átvételi költségeinek csökkentéséről, s gondoskodjék arról, hogy az építkezéseknél a jövőben jobban érvényesüljenek a szakmai követelmények.

/folyt.köv./

/A mezőgazdasági beruházások....1.folyt.

Ezután Tömpe István, a földművelésügyi miniszter első helyettese tájékoztatta a bizottságot a mezőgazdasági beruházások alakulásáról.

Bevezető szavában a minisztérium részéről köszönetet mondott a mezőgazdasági bizottság munkájáért és a tervtörvény tárgyalásakor tett módosító javaslatokért, amelyekkel jelentősen segítette mind az Országgyűlés, mind a Földművelésügyi Minisztérium és az Országos Tervhivatal munkáját. Megállapította továbbá, hogy a bizottság számos olyan más javaslatot tett, amelyek eredményesen vitték előre a különböző mezőgazdasági feladatok megoldását a mezőgazdaság belterjes irányú fejlesztését és szocialista átszervezését.

- A hároméves népgazdaságfejlesztési terv - folytatta - a mezőgazdaság fejlesztéséről a következőket mondja: "A szocialista szektor erősítésével, az egyénileg gazdálkodó parasztság termelési lehetőségeinek kiaknázásával, a termelés anyagi, műszaki feltételeinek biztosításával el kell érni, hogy a növénytermelés hozama három év átlagában 10-11 százalékkal, az állattenyésztésé pedig 14-15 százalékkal emelkedjen az előző három évhez viszonyítva. A hároméves terv mezőgazdasági beruházásainak szétosztásánál a tervben előirt célok vezették a minisztériumot. Minthogy jelentősen meg kell erősítenünk az elkövetkező három évben a mezőgazdaság szocialista szektorát, ezért másfélmilliárd forintot fordítunk a termelészövetkezetek beruházására. A termelészövetkezetek fejlesztése jó úton halad. A termelészövetkezeti beruházások több mint 80 százalékkal haladják meg a megelőző három évben erre a célra fordított összeget. Ezeknek a beruházásoknak mintegy kétharmada hosszulejártu hitel, ami lehetővé teszi az állattenyésztéshez szükséges épületek, silók, mestárak, görék, stb. számának növelését, a villamosítás fejlesztését, bekötőutak építését.

A növénytermesztés fejlesztését szolgáló építési beruházások közül kiemelte, hogy a hároméves tervben 13 hibridkukorica vetőmag előkészítő üzemét építenek. Ebből hat még ebben az évben elkészül. Vetőmagexportunk fejlődését szolgálja két új aprómagtisztító és tároló telep. Az egyik Orsházaán még ebben az évben megkezdli üzemelését, a másikat Debőváron jövőre kezdik építeni.

A szőlő, gyümölcs és zöldségtermesztéssel kapcsolatos építkezések elsősorban azt a célt szolgálják, hogy meglévő üzemi szőlők és gyümölcsösök megkapják a szükséges járulékos beruházásokat, gyümölcstároló, utóérlelők, pincék és présházak épüljenek. /folyt.köv./

17 óra 05 perc

/A mezőgazdasági beruházások2.folyt./

Jelentős összeggel biztosítják az öntözés fejlesztését, főleg a meglévő öntözőtelepek jobb kihasználását.

Az állattenyésztés fejlesztését is nagyobb értékű építkezések szolgálják. A szolnoki állati fahérjetakarmány feldolgozó üzem jövőre kezdi meg működését és ugyancsak a jövő évben fejezik be az Állami Vakcinatermelő Intézet terramicin részlegének építkezését, amely évenként mintegy 600.000 kiló "Erra" takarmánykiegészítő tápszert gyárt majd. Ennek felhasználása mintegy 700.000 drb hizónál általában 10-15 százalékos súlytöbblettel jár.

A mezőgazdaság a hároméves terv alatt jelentős mennyiségű gépet kap. Elsősorban meglévő gépállományt egészítik ki éskorszerűsítik. Kiselejtezik az önköltséget növelő, korszerűtlen gépeket.

Az 1958. évi beruházási terv első félévi teljesítésének felülvizsgálatakor a kormány az évi kereten felül további jelentős összeget biztosított a mezőgazdaságnak és kilátás van arra, hogy a jövő évi előirányzaton felül is jut további beruházás erre a célra, elsősorban a mezőgazdasági gépipport növelése után.

Végül a mezőgazdaság műtrágya ellátásáról szólt. Ez az előző évekhez képest határozottan javul, de még mindig nem elegendő. A termelészövetkezetek jelentősen több műtrágyát használnak fel, mint az előző időkben, de ezenkívül a szerződéses termeltetés céljára és az egyéni gazdálkodóknak legalább a kenyérgabona területeire is gondoskodni kell a szükséges műtrágyáról. Az idén a Tervhivatal az előirányzottnál 20.000 tonnával több műtrágyát juttat a mezőgazdaságnak, mégis hiány van különösen foszfor-műtrágyában. Minden remény meg van arra, hogy a hároméves terv végére a felhasznált műtrágya mennyisége 600.000 tonnára emelkedik.

A beszámolót követő vitában felszóltak: Bogos Domokos, Borbás Lajos, Boros Gergely, Erdei Ferenc és Sási János képviselők.

Z. Nagy Ferenc, a bizottság elnöke, zárószavában értékelte a bizottság eddigi munkáját, s az Országgyűlés elnökségének köszönetét tolmácsolta a képviselőknek eredményes tevékenységükért. Megállapította, hogy a bizottság számos javaslattal, kezdeményezéssel segítette a mezőgazdaság fejlesztését, s javaslatait a kormány, az Elnöki Tanács, vagy az illetékes minisztériumok helyeselték, elfogadták. Kiemelte a bizottságnak a begyűjtési rendszer eltörlésére tett javaslatát, amely már az ellenforradalom előtt felvetődött a bizottság egyik ülésén. A javaslatot a kormány jelen volt képviselője is elfogadta. Az előterjesztésre a végleges választ a forradalmi munkás-paraszt kormány adta meg, amikor határozatot hozott a begyűjtés eltörléséről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38.kiadás 1958. szeptember 19. 12 óra 25 perc

Motoros vontatásra tér át a GySEV

1958. szeptember 19.

A Győr-Sopron-Ebenfurti Vasut vezetősége a személyszállítás megjavítására két öttengelyes Diesel motorkocsit és két Árpád-típusú motorkocsit vásárolt. Így a vasut vezetősége, a nagyserelvényű munkásvonatok és néhány személyvonat kivételével, Győr és Sopron között motorvontatással oldhatja meg a személyszállítást. A kísérleti járatoknál bebizonyosodott, hogy a motoros vontatás gyorsabb és olcsóbb a gőzmozdonyos vontatásnál. /MTI/

Október 1.-én rendkívüli tanácsülésen tárgyalják a házfelügyelők munkaviszonyának és munkafeltételeinek szabályozásáról szóló tanácsi rendeletet. - A fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

1958. szeptember 19.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén részletesen megtárgyalta és elfogadta a házfelügyelők munkaviszonyának és munkafeltételeinek szabályozásáról szóló tanácsi rendelet-tervezetet, amelyet az október elsején összehívott rendkívüli tanácsülés elé terjesztenek jóváhagyásra.

A végrehajtó bizottság ezután tudomásul vette a házkezelési állandó bizottságnak a házkezelési munkáról és a Fővárosi Döntőbizottságnak idej első félévi munkájáról adott beszámolóját.

Az ülésen foglalkoztak a tanács szakigazgatási szerveinek szállítási tevékenységével, s több határozatot hoztak a takarékosság elvének fokozott érvényesítésére. A pedagógusok 1958-1959. évi továbbképzési programjának megállapítása után a végrehajtó bizottság meghallgatta László Andornak, az Országos Takarékpenztár vezérigazgatójának beszámolóját az öröklakás-építési akció eredményeiről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39.kiadás 1958. szeptember 19. 14 óra 30 perc

/Megkezdődött a SZOT2.folyt./

- Üzemeinkben több mint negyedmillió választott funkcionárius dolgozik - mondotta Gáspár Sándor. - Ez igen nagy dolog. Ezek az emberek az onban helyenként minden segítséget és támogatást nélkülöznek, pedig óriási erőt képviselhetnek, ha megfelelő támogatást kapnak. Szüntelenül fejleszteni kell kapcsolatunkat a dolgozókkal. Nincs ennek az országnak olyan problémája, amelyben ne tudnánk szót érteni, és ne tudnánk álláspontunkat elfogadtatni, ha tényleg gondot fordítunk arra, hogy a legalsóbb szinten dolgozó is felvértezzük érveinkkel - fejezte be beszédét Gáspár Sándor, a SZOT főtájkára. /aktivistáinkat

A SZOT elnökségének beszámolóját vita követte, amelyben felszólt Nöhrer Árpád, az ÉDOSZ elnöke, Dajka Ferenc, a Vegyipari Szakszervezet titkára, Sarnyai Ferenc, a MEDOSZ békéscsabai területi bizottságának elnöke, Bugár Jánosné, a SZOT titkára, Pór Bertalan Kossuth-díjas festőművész, Mundi József, a Bányász Szakszervezet titkára, Laczkovics Ernőné, a Szaktanács tagja, Ligeti László, a KPVDSZ főtájkára, Lazur Lajosné, a Szaktanács tagja, Brutyó János, az Építő Szakszervezet főtájkára, Geréb Sándorné, a SZOT nemzetközi kapcsolatok osztályának helyettes vezetője.

A délutáni ülésen, amelyen Fock Jenő, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára is megjelent, Varga György, a SZOT titkára mondott beszámolót gazdasági helyzetünk néhány kérdéséről és az ezzel kapcsolatos szakszervezeti feladatokról.

- Népgazdaságunk egészségesen fejlődik - mondta. - A hároméves népgazdasági terv első esztendőjének eredményei a vártnál kedvezőbben alakulnak. A munkások, műszakiak és alkalmazottak egyetértenek a hároméves tervvel, aktivitásuk erőteljesen fejlődik, olyan közszellem van kialakulóban, amely nem tűri a fegyelmezetlenséget, a közösség tulajdonának herélését. Beszült a szocialista munkaversenyéről, amely a Szakszervezetek XIX. Kongresszusa óta fellendült és mind szélesebbé válik a dolgozók tudatos, aktív részvétele a szocialista építő munkában.

- Az üzemek dolgozói első, mint a verseny egyik célját, a gazdaságos termelést állítottuk, a korábbi, kizárólag a nagyobb mennyiség elérésének célja helyett. Megszüntettük az anyagi és az erkölcsi jutalmazásban is mutatkozott túlzott központosítást, és vannak eredmények a versenyszervezői munka politikai tartalmában is. /folyt.köv./

/Megkezdődött a SZOT....3.folyt./

Számos szakszervezeti vezető, tag és állami funkcionárius előtt azonban még ma sem világos a szocialista verseny igazi tartalma és ezért különböző irányban elhajlások tapasztalhatók. Egyesek nézete szerint nincs szükség rendszeres, állandó politikai munkára, a jobb termelési eredményekért folytatott szüntelen harcra. Mások nem szűrték le a korábbi versenyszervezés rossz tapasztalatait, a régi formákat, és a be nem vált módszereket igyekeznek újra alkalmazni. Mindkét helytelen nézet ellen harcolunk.

Nézzük meg még egyszer, mit jelent lényegében a verseny a szocialista építésben - tette fel a kérdést és így válaszolt: a verseny a munkások és alkalmazottak részvételét jelenti a termelés irányításában, a termelési feladatok tudatossá tételét, az anyagi ösztönzés helyes alkalmazását, egyes dolgozók, üzemek és vállalatok eredményes termelési tapasztalatainak terjesztését, a munkások tevékeny részvételének szervezését, a termelőerők fejlesztésében, találmányok, újítások és a termelési tapasztalatok kicserélését, a szocializmus kiváló építőinek anyagi és erkölcsi megbecsülését. A verseny egyben iskolai elvtársi segítségnyújtást is jelent a szocialista fegyelem kidolgozására, az öntevékenység fokozására.

A dolgozók termelési aktivitásának növeléséért, a szocialista verseny kibontakoztatásáért, tovább kell fejleszteni a politikai nevelő és felvilágosító munkát, erősíteni kell az üzemi demokráciát, hatékonyabbá kell tenni az anyagi ösztönzés különböző eszközeit, el kell érni, hogy valóban az arra legérdemesebb vállalatok és dolgozók részesüljenek kitüntetésben, jutalomban.

A szakszervezeti vezetők mindjobban támaszkodnak a műszakiakra, mérnökökre és technikusokra, bevonják őket a szakszervezeti munkába. Jelentős mértékben fejlődött az ujitó mozgalom. Amíg 1955-ben egy-egy bevezetett újítással átlagosan 8.242 Ft-ot takarítottunk meg, 1957-ben már átlag 11.250 Ft haszna volt egy-egy újításnak. Javulás tapasztalható az ujitó tevékenység irányításában is. A vállalatok többségében kidolgozták az 1958 évi ujitási feladatterveket, amelyek alkották tevékenységre ösztönzők a dolgozókat. Az ujitó mozgalom és az ujitók helyzetével a SZOT titkársága is több esetben iskolailag foglalkozott. Megállapítható, hogy több helyen nem történnek eléggé a műszaki, a gazdasági vezetők a nagyobb beruházást, vagy jelentősebb kísérleteket igénylő ujitási javaslatokkal. A bevált újítások széleskörű bevezetése és a tapasztala tesere is sok kívánnivalót hagy maga után. /folyt.köv./

/Megkezdődött a SZOT....4.folyt./

Az ujitási feladatok megvitatására a SZOT titkársága ez év végén országos ujitó konferenciát szervez.

Varga György SZOT-titkár ezután a bérezés, majd az átlagbér-ellenőrzés kérdéséről beszélt. Az átlagbér-ellenőrzés, a kereseti színvonal szállyozásának jelenlegi fő módszere. Bevezetésének jelentős része volt abban, hogy gazdasági életünk kényszerűvé vált, elősegítette a bérfegyelem szilártságát, a keresetarányok javulását, lehetővé tette a múltban alkalmazott általános normarendezés megszüntetését. A szakszervezet véleménye szerint az átlagbér-ellenőrzésre a népgazdaság irányításának jelenlegi rendszerében továbbra is szükség van, egyes hibáin azonban javítani kell. Ilyen hiba, hogy több iparágban hiányzik az összhang a béralap és az átlagbér összege között. Egyes vállalatoknál megfelelő beralap hiányában nem tudják az átlagbéreket alkalmazni, másutt, az átlagbér megtartása esetén beralap felesleg mutatkozik. Számos helyen tapasztalható nagyobb mértékű átlagbér tartálkolás is, vagyis a megengedettnél kevesebb átlagbért fizetnek ki és a különbséget valamilyen célra tartálkolják. Gyakran tulzatosan mereven alkalmazzák az átlagbéreket, és még a népgazdaság többletét. Az említett hiányosságok felszámolása a szakszervezetekben és az illetékes gazdasági szervezetekben alapos elemző munkát követel. Ezután szólt arról, hogy a szocialista elosztás követelményeinek meg nem felelő bérrendszereket fel kell számolni. /folyt.köv./

Bohumil Múcha csehszlovák iskola és kulturálisügyi miniszterhelyettes látogatásai

1958. szeptember 19.

Bohumil Múcha csehszlovák iskola- és kulturálisügyi miniszterhelyettes pénteken a Csepel Vas- és Fémművekbe látogatott el. Szívólyos baráti beszélgetést folytatott az üzem vezetőivel, majd megtekintette a Szerszámgépgyárat, a Motorkerékpárgyárat és a Kerékpárüzemet. Délután a Budapesti Műszaki Egyetemen járt, ahol a rektori tanács fogadta; dr. Csűrös Zoltán Kossuth-típus akadémikus, az egyetem rektora köszöntötte. A miniszterhelyettes az egyetem vezetőivel hosszasan elbeszélgetett a mérnökképzés problémáiról, a magyar és csehszlovák egyetemek közötti tudományos tapasztalatcseréről, az oktatók kölcsönös látogatásáról és a hallgatók termelési gyakorlatának kérdéseiről. /MTI/

B 42. kiadás

1958. szeptember 19.

17 óra 45 perc

Két napra megváltozik a 90-es autóbusz utvonala

1958. szeptember 19.

A XII. kerület Konkoly Thege ut utépítési munkálatai miatt a 90-es autóbusz szeptember 20.-án, szombaton üzemkezdettől szeptember 21.-én, vasárnap üzemzárásig a Fogaskerekű Szabadság-hegyei végállomásától csak a Normafa vendéglőig közlekedik. /MTI/

Befejezte tanácskozását az országos geodéziai konferencia

1958. szeptember 19.

A Magyar Optikai Művek művelődési házában befejezte négynapos tanácskozását az országos geodéziai konferencia. A tanácskozás dr. Tárczy Horváth Antal akadémikus zárószavaival ért véget. A magyar és a külföldi szakemberek a konferencia során megtárgyalták a geodéziai műszerek és a mérési módszerek fejlődését, s előadásokban ismertették a fejlődés további lehetőségeit. /MTI/

Kinevezés

1958. szeptember 19.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa Kálló Iván rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert e tiszte és a telavivi követség vezetésére kapott megbízatása alól felfüggesztette, s egyidejűleg rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté nevezte ki és megbízta a Magyar Népköztársaság szíriai nagykövetségének vezetésével. /MTI/

A II. kerületi tanács tervében

1958. szeptember 19.

/Mechwart tér 1./ a néprövelési osztály eszperanto szakkörének meghívására Ivan Iljev, a bolgár eszperanto szövetség képviselője szeptember 22.-én, délután 6 órakor eszperanto nyelvű vetítettképes előadást tart egyiptomi utazásáról. /MTI/

B 43. kiadás

1958. szeptember 19.

18 óra 1 perc

"Remélem, hogy fejlődni fog országaink tudósainak együttműködése" - Dameshek amerikai professzor nyilatkozata

1958. szeptember 19.

Jelentős vendége van néhány napja a magyar tudományos életnek: Akadémiánk meghívására hazánkba érkezett William Dameshek professzor, a világhírű hematológus. A professzor nevét, aki a Nemzetközi Hematológiai Társaság elnöke s a tudományág nemzetközi folyóiratának főszerkesztője, jól ismerik s nagyrabecsülik a magyar szakkörök is.

Egy koppenhágai tudományos kongresszuson találta személyes kapcsolatot magyar kortársainnal - mondotta a professzor az MTI munkatársának. - Be kell vallanom, hogy munkájukról eddig nem sokat tudtam, éppen ezért fogadtam el örömmel a magyarországi látogatásra szóló meghívást. Az elmúlt években egyébként jártam már a Szovjetunióban, Csehszlovákiában és Lengyelországban is s igen jó benyomásokat szereztem ezen országok tudományos életéről.

A Magyarországon töltött néhány nap - folytatja - lehetőséget adott arra, hogy felkeressem a főváros belgyógyászati klinikáit s látogatást tettem Pécsen, az Orvostudományi Egyetemen is. Általános tapasztalatom az, hogy igen komoly, kemény tudományos kutatómunka folyik a magyar intézményekben. Ami szűkebb szakterületen, a hematológiánál illeti, ezt még elég alacsony színvonalon művelik országukban. Ugyanakkor viszont látható, hogy nemzetközi szempontból is teljesen fejlett például a szív- és keringési megbetegedésekkel kapcsolatos kutatómunka.

Munkahelyem - folytatja - Bostonban van, ahol a New England Central Hospital kutatóintézetét vezetem. Az intézetben rendszeresen 15-20 orvos dolgozik együtt a világ minden tájáról. Örülök, ha alkalom nyílna arra, hogy a most személyesen is megismert kiváló magyar orvosok képviselője ellátogatna hozzánk. Egyébként is az a véleményem - s ebben csak megerősítettek magyar kortársaim, többek között Rusznák professzorral, a Tudományos Akadémia elnökével folytatott, igen mélyreható beszélgetéseink, vitáink - hogy a világnézeti különbségek ellenére a világ tudósainak mind szorosabb együttműködésén kell munkálkodnunk. Remélem, hogy ez az együttműködés fejlődni fog országaink tudósai között is - hangsúlyozta Dameshek professzor. /MTI/

Október végén tartják az Akadémia 11. nagygyűlését

1958. szeptember 19.

A Magyar Tudományos Akadémia ez évi nagygyűlését és közgyűlését október 22-28. között rendezik meg. A nagygyűlés különös érdeklődésre tarthat számot az MSZMP művelődési politikája irányelveinek megjelenése után. Két központi előadás hangzik majd el, amelyek a tudományos élet szempontjából jelentős kérdéseket ölelnek fel. "A marxizmus és revizionizmus harca a tudományban" címmel Fogarasi Béla, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, "A tudomány helyzete és fejlődésének főbb irányai" címmel Erdei Ferenc, az Akadémia főtitkára tart előadást.

A központi előadásokon kívül mintegy 50 előadást tartanak a társadalomtudományok és a természettudományok különböző kérdéseivel kapcsolatban. Az előadások részben az egyes tudományágakban végzett alapvető kutatásokkal foglalkoznak, részben olyan kutatásokról számolnak be, amelyek közvetlenül elő kívánják segíteni a gyakorlati feladatok megoldását.

Nagy érdeklődés előzi meg az 11. akadémiai közgyűlést is. Az elnök és főtitkár kivételével - akiket a múlt évben választottak meg - eljár az Akadémia elnökségének a mandátuma, így sor kerül az akadémiai elnökök, akadémiai titkárok és a választott elnökségi tagok választására. A közgyűlés új akadémiai rendes és levelező tagokat is választ. /MTI/

Kedden érkezik Magyarországra a Szovjet Kulturális Dolgozók Szakszervezetének küldöttsége

1958. szeptember 19.

Szeptember 23.-án hazánkba érkezik a Szovjet Kulturális Dolgozók Szakszervezetének küldöttsége, amely viszonzozza a magyar művészeti szakszervezetek delegációjának tavalyi látogatását. A küldöttség vezetője Bojan Sztyepanovics Rzsanov, a szakszervezet elnöke, a delegáció tagjai: Alekszandr Batulin, a moszkvai Nagy Színház szólistája, Valentin Leberjev, a leningrádi Drámai Színház művésze és Iván Kravcsenko, a kijevi szakszervezeti tanács elnöke. /MTI/

Soponya-Nagylánson felavatták a Fejér megyei gyermekvárost - Dr. Münnich Ferenc látogatása az új gyermekintézményben

1958. szeptember 19.

A Művelődésügyi Minisztérium 10 millió forintos költséggel gyermekváros céljaira építette át a Fejér megyei soponya-nagylángi Zichy-kastélyt. Az egyik melléképületet nyolc tanterem isközlává alakították át. A kastélyban egyelőre 150 gyermek számára rendeztek be gyermekotthont. Később 240-re, majd az átépítés teljes befejezésekor 350-re emelik a létszámot. A tervek szerint a gyermekek az általános iskola elvégzése után három évfolyamos ipari, illetve mezőgazdasági szakoktatásban részesülnek. Ezenkívül óvodás gyermekokat is gondoznak majd az otthonban.

A Fejér megyei gyermekváros pénteki avató ünnepségén megjelent Ott Károly, az Elnöki Tanács tagja, a Minisztertanács titkárságának vezetője, Lugosi Jenő, az MSZMP Központi Bizottsága kulturális osztályának vezetője, Járó Miklósné, a Művelődésügyi Minisztérium gyermek- és ifjúságvédelmi osztályának vezetője, továbbá a megyei és járási pártbizottság és tanács képviselői.

Dr. Ádám Zsigmondnak, a Fejér megyei gyermekváros igazgatójának üdvözlő szavai után Járó Miklósné, a Művelődésügyi Minisztérium nevében átálta a Fejér megyei tanácsnak az új gyermekintézményt. A megyei tanács nevében Farkas Lajos vb. elnökhelyettes mondott beszédet. Ezután Ott Károly Fejér megye országgyűlési képviselő-csoportjának üdvözlőjét tolmácsolta az első megyei gyermekváros lakóinak.

Az ünnepség után a gyermekek műsorral kedveskedtek a vendégeknek.

A délutáni órákban megérkezett az ünnepség színhelyére Dr. Münnich Ferenc, a Minisztertanács elnöke, akit nagy szeretettel fogadtak a község és a gyermekotthon lakói. Néhány nappal ezelőtt meghívták az avatásra Dr. Münnich Ferencet, aki megígérte, hogy nagy elfoglaltsága ellenére is résztvesz az ünnepségen. A Minisztertanács elnöke Dr. Ádám Zsigmond igazgató vezetésével megtekintette az ország második gyermekvárosát, majd hosszan elbeszélgetett a nevelőkkel és a gyermekekkel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1958. szeptember 19. 18 óra 20 perc

Külföldi állatorvosok látogatása Kiskőrösön

1958. szeptember 19.

A nemzetközi parazitológiai konferencia külföldi résztvevői pénteken Kiskőrösre látogattak. A 11 tagú külföldi állatorvos csoport, - köztük szovjet, kelet-német, bolgár akadémikusok - a kiskőrösi parazitológiai állomás munkáját tanulmányozta, amely országosan is kiemelkedő eredményt ért el a májmételykór elleni védekezésben és gyógyításában. Az elmúlt hónapokban rendszeres vizsgálattal, kezeléssel 65 százalékról 10 százalékra csökkentették a fertőzött állatok számát.

A vendégek ezután megtekintették a Csukás-tó lecsapolásáról készült kisfilmet, majd ellátogattak Petőfi szülőházába. /MTI/

Elutazott Genfbe a Magyar Vöröskereszt küldöttsége

1958. szeptember 19.

A Vöröskereszt Társaságok Ligájának végrehajtó-bizottsága szeptember 25-27-ig tartja Genfben 78. ülését. Ugyancsak Genfben tanácskoznak szeptember 18-27-ig a Liga különböző szakbizottságai is.

A nemzetközi megbeszéléseken a Magyar Vöröskeresztet Kárpáti József rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Magyar Vöröskereszt főtitkára és Koltai Ferencné, a Vöröskereszt külügyi osztályának vezetője képviseli.

A magyar küldöttség pénteken utazott el Genfbe. A küldöttség Bécsben megbeszélést folytat az Osztrák Vöröskereszttel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1958. szeptember 19. óra 10 45 perc

Ülést tartott az Országos Szőlő- és Gyümölcsstermesztési Tanács

1958. szeptember 19.

Az Országos Földművelésszervezeti Tanács társadalmi tanácsadó testülete, az Országos Gyümölcs- és Szőlőtermelési Tanács pénteken délelőtt ülést tartott a SZÖVCSZ székében. Résztvett a tanácskozáson Nyers Rezső a Szövetkezetek Országos Szövetsége igazgatóságának elnöke, az MSZMP Központi Bizottságának tagja. Az ülésen a termelési ág legkiválóbb elméleti és gyakorlati szakemberek részvételével megvitatták a szőlő- és gyümölcsstermesztésről, valamint a bor előállításának, kezelésének és forgalombahozatalának szabályozásáról készített törvénytervezet előkészített tervezetét. A törvénytervezet Prohászka Ferenc, a Földművelésügyi Minisztérium szőlő- és gyümölcsstermesztési főigazgatóságának főelőadója ismertette a tanács tagjaival, akik széleskörű vita keretében fejtették ki álláspontjukat a rendelettervezettel kapcsolatban.

Az előterjesztés alapján, általában, egyetértett a tanács azszal, hogy a termelési ág továbbfejlesztése érdekében mulhatatlanul szükséges rendet teremteni a szőlő és gyümölcsstermesztés területén. Az elévült, vagy éppen egymásnak és a kialakult helyzetnek ellentmondó rendeletek egyidejű megszüntetésével újlag szabályozni a szőlő- és gyümölcsstermesztés helyzetét.

Egyetértett a tanács abban, hogy az új törvénytervezet a szőlő- és gyümölcsstermesztés általános fejlesztésére, a szocialista nagyüzemi termelés megvalósítására, a gépi művelés elősegítésére, valamint a kártevők elleni egyöntetű védekezés fokozására, továbbá a bor előállításának, kezelésének és forgalombahozatalának szabályozására, valamint a bor hamisításának megakadályozására törekedjék, illetve megfelelő, szankcionált eljárásokkal ezeket a törekvéseket érvényesítse.

Állást foglalt a tanács a szőlőtelepítések kérdésében. Egyetértett azszal, hogy szőlőt és gyümölcsöt csak a földművelésügyi miniszter, illetve hatáskörébe tartozó létesítmények engedélyével lehessen telepíteni szántóföldi művelésre alkalmatlan, de szőlő és gyümölcsstermesztéssel még gazdaságosra

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1958. szeptember 19. 18 óra 50 perc

Ülést tartott az Országos. . .1.folyt.

hasznosítható területeken. A jelenlevő szakemberek egyöntetűen azt javasolták, hogy szőlőt és gyümölcsöst csak előzetesen kijelölt, összefüggő területen lehessen telepíteni.

Helyeslőssel fogadta az Országos Tanács a rendelettervezetnek azt a részét is, amely arról intézkedik, hogy az összefüggő-területű telepítés elősegítése érdekében az állam illetékmentes földvásárlást engedélyez. Megegyeztek a vélemények abban a kérdésben is: helyes a rendelettervezetnek az az előírása, amely kimondja, hogy új telepítésnél csak az arra a vidékre megállapított telepítési rendszert és csak az engedélyezett fajtaikat lehet használni. Nem engedélyezett fajttal még pótlást sem lehet végezni.

A vitában kialakult állásfoglalás szerint az Országos Tanács támogatja és helyesnek tartja, hogy új telepítések és felújítások engedélyezése, a telepítésre alkalmas határrészek kijelölése, a betartandó sor- és tőketávolság, a művelési mód meghatározása a földművelésügyi miniszter, illetve közegai hatáskörébe tartozzék. A tanács, mint kifejezésre juttatták, ebben látja biztosítottnak a szőlő- és gyümölcsstermelés színvonalának emelését. Természetesen szükséges az is, hogy termelők közvetlenül is részt vegyenek ebben a munkában. Ennek gyakorlati megvalósítása bizottságok útján történik. A bizottságok javaslatairól a járási tanács előterjesztése alapján a megyei tanács végrehajtó bizottságai döntenek.

Javasolta a tanács a kormánynak, hogy bizonyos, erősen korlátozott kivételektől eltekintve, tiltsa meg direkttermő fajta telepítését.

Behatóan megvitatta a tanács a szaporítóanyag-stermelés kérdéseit is. Egyetértett azzal, hogy a jövőben saját szükségletére mindenki termelhesse szaporítóanyagot, kereskedelmi célokra azonban csak a Földművelésügyi Minisztérium felügyelete alá tartozó telepek. Ezt az intézkedést a fajta-megbízhatóság érdekében igen fontosnak tartották a tanácskozáson résztvevő szakemberek.

elősegítése
/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1958. szeptember 19. 18 óra 55 perc

Ülést tartott az Országos. . .2.folyt.

A tanácskozás valamennyi résztvevője helyeselte azt az előterjesztést, amely kötelezi a termelőket arra, hogy a már kiöregedett, alacsony terméshozamu szőlőket, valamint a szőlőtermelésre alkalmas parlagokat, elsősorban a történelmi bortermő vidékeken, 5 éven belül, de legkésőbb 1965-ig felújítsák. Egyetértett a tanács abban is, hogy helyes a törvénytervezetnek az az intézkedése, amely előírja, hogy történelmi borvidékeken 5, másutt pedig 10 éven belül ki kell vágni, illetve nemes fajtaikkal felújítani a direkttermő szőlőket. Felújításhoz és telepítéshez az állam hitelt biztosít. Egyetértettek abban is, hogy termelőszövetkezetbe bevitt újtelepítésű szőlőkért a termelőszövetkezet ellenszolgáltatást adjon.

Hosszas vitában tisztázta az Országos Termelési Tanács álláspontját a borforgalommal, a forgalomba hozható fajtaikkal kapcsolatban, s végezetül több pontban összefoglalta a rendelettervezet kiegészítését, tökéletesítését célzó javaslatait.

A továbbiakban a hegyközségek/anyagilag megsegítéséről, gazdálkodásuk egyes kérdéseiről tárgyalt a tanács. /MTI/

Elutazott Prágába a Béketanács küldöttsége

1958. szeptember 19.

A Csehszlovák Béketanács meghívására Prágába utazott Kovács József, a Fővárosi Pedagógiai Szeminárium igazgatója és Fallegi Mihály, a Vörös Csillag Traktorgyár békebizottságának titkára, az Országos Béketanács tagjai. A magyar küldöttek részt vesznek a IV. Csehszlovák Békekongresszuson. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás 1958. szeptember 19. 19 óra 05 perc

Bolgár és koreai államférfiak távirata magyar államférfiakhoz

1958. szeptember 19.

Kádár János, az MSZMP Központi Bizottság első titkára,
Dobi István, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke,
Dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke

Kedves Elvtársak! Hálás köszönetünket fejezzük ki Önöknek, s az egész dolgozó magyar népnek azért a testvéri üdvözlétért, amelyet hazánknak a fasizmus igája alól történt felszabadulása 14. évfordulója alkalmából küldtek. Örömmel tölt el bennünket, hogy nagyra értékeli népünk sikereit a szocializmus építésében városban és falun, valamint hazánknak, közös felszabadítónk, a Szovjetunió vezette hatalmas szocialista tábor további erősítése érdekében kifejtött erőfeszítéseit.

A proletárinternacionalizmus elvei által vezetett pártunk, népünk és kormányunk a jövőben méginkább szélesíteni fogja testvérnepeink közötti kapcsolatokat, tovább fog harcolni a revizionizmus, a marxizmus-leninizmus eltorzítása ellen, és tovább fogja erősíteni az ideológiai kapcsolatokat és együttműködést a testvéri/kommunista munkaspártokkal.

Éljen a bolgár és a magyar nép barátsága!

Todor Zsivkov

a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottságának első titkára

Georgi Damjanov

a Bolgár Népköztársaság Nemzetgyűlése Elnökségének elnöke

Anton Jugov

a Bolgár Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1958. szeptember 19. 19 óra 05 perc

/Bolgár és koreai államférfiak. . .1.folyt.
Dobi István, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnöke
Kádár János, az MSZMP Központi Bizottság első titkára

Dr. Münnich Ferenc a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke

Kedves Elvtársak! A Koreai Népi Demokratikus Nemzetgyűlésének elnöksége a Koreai Munkapárt Központi Bizottsága és a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság kormánya nevében hálás köszönetünket fejezzük ki Önöknek és Önökön keresztül a testvéri magyar népnek azokért a szívélyes üdvözlésekért és jókívánságokért, amelyeket a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság megalakulásának 10. évfordulója alkalmából hozzánk intéztek.

Meggyőződésünk, hogy népeink és országaink közötti barátság és együttműködés a szocializmusért és békeért vívott közös harcunk során tovább erősödik.

Coj Jen Gen

a KNDK Nemzetgyűlése Elnökségének elnöke

Kim Ir Szen

a Koreai Munkapárt Központi Bizottságának elnöke
és a KNDK Minisztertanácsának elnöke.

/MTI/

..

Magyarországra érkezett a Szovjetunió mezőgazdasági miniszterének első helyettese

1958. szeptember 19.

Pénteken délután két munkatársa kíséretében néhány napos látogatásra Magyarországra érkezett J.Sz. Volocsenkó, a Szovjetunió mezőgazdasági miniszterének első helyettese. A vendégeket a pályaudvaron Petőházi Gábor földművelésügyi miniszterhelyettes fogadta. /MTI/

..

Uj nagyszerű fejezet a Kínai Népköztársaság mezőgazdaságában -
Jang Hszien-tung földművelésügyi miniszterhelyettes tájékoztatója

1958. szeptember 19.

Jang Hszien-tung, a Kínai Népköztársaság földművelésügyi miniszterhelyettese, pénteken a Földművelésügyi Minisztériumban, a magyar mezőgazdasági tudomány, a szekotatási intézmények és irányító szervek nagyszáma képviselőinek jelenlétében tájékoztató előadást tartott a népi Kína mezőgazdaságának jelenlegi helyzetéről, az utóbbi években elért nagyarányú fejlődésről és a fejlődés távlatairól. Az előadást Magyar András földművelésügyi miniszterhelyettes üdvözlő szavai vezették be.

Jang Hszien-tung többek között szólt a Kínai Népköztársaság nagy eredményeiről. 1957 telével - mondotta - a kínai mezőgazdaságban mélyreható változások történtek, amelyek a fejlődés új szakaszát nyitották meg. Rövid öt hónap alatt a termelészövetkezetekbe tömörült mintegy 500 millió paraszt, a mezőgazdaság történetében egyedülálló sikereket ért el. Nagyobbakat, mint 1949 előtt Kína történetének néhány évezrede alatt. Az elmúlt év telén a szigorú hideg ellenére a parasztság nagy lelkesedéssel látott hozzá az öntözés és a mocsaras területek hasznosítása érdekében feltétlen szükséges csatorna-rendszerek megépítéséhez. Jelszük az volt: "Könyszerítsük a hegyeket, hogy meghajoljanak, kényszerítsük a folyókat, hogy megváltoztassák folyásirányukat. Ez év telén az országban az öntözésre alkalmassá tett terület már elérte a 30 millió hektárt. Nyolc hónap alatt az öntözhető terület megkét-szeresződött, Kína öntözhető területe jelenleg 64.070.000 hektár. Ez az egész vetésterületnek 58 százaléka. Ezen nagy munkát fejtették ki a kínai parasztság a mocsarak lecsapolásánál is. A legutóbbi időben 227.000 négyzetkilométer területet víztelenítettek. A régi módszerekkel ellentétben - amikor a csatornázási munkákat állami költségen végezték - jelenleg a termelészövetkezetek saját erőből végzik a szükséges munkákat, a szükségnek és a lehetőségeknek figyelembevételével. Ez tette lehetővé, hogy a csatornázás igazi tömegmozgalommá vált az ország egész területén. A csatornázás jelentős mértékben éreztette hatását a termésátlagok alakulásában és igen nagy segítséget jelentett az élelmi károk elhárításában. Az öntözött rizsterület csupán az idén 7,300.000 hektárral növekedett, ami 22,8 százaléka az egész öntözött rizsterületnek. Az öntözött rizsterelés ilyen nagyszámú növekedésér még nem volt példa Kína történetében.

/folyt.köv./

/Uj nagyszerű fejezet....1.folyt./

Jang Hszien-tung ezután a talajjavítás és a talajerő visszapótlás helyzetét ismertette, majd a mezőgazdasági eszközök tökéletesítéséről szólva elmondotta, hogy a Kínai Népköztársaság ma még nem tud megfelelő mennyiségű traktort gyártani, ezért a mezőgazdasági szerszámok tökéletesítése a legfőbb feladat. A múlt év végéig, a parasztok saját erejükből 150.000 különböző típusú mezőgazdasági szerszámot tökéletesítettek és 12 millió új szerszámot adtak át a termelésnek. A szerszám-tökéletesítési mozgalom során számos körben alkalmazták a folyócsesapályát.

Az ország villamosenergia ellátására vonatkozóan ugyancsak igen érdekes szám adatokat közölt a kínai földművelésügyi miniszterhelyettes. A terv az - mondotta, - hogy eszládonként 100-150 kwo villamosenergia felhasználás jusson a lakosságnak. Néhány éven belül az öntözősnek, a cséplésnek, az olajütésnek, az örlésnek, továbbá a gyapottisztításnak és a takarmányelőkészítési munkáknak körülbőlül 60-80 százalékat villamosítják. A terv végrehajtásához szükséges villamosenergiát a termelészövetkezetek első-sorban saját erőből, kis méretekben termelik meg. Az első villamosítási terv végrehajtásával 15.180.000 kwo energiát kap a falu. Az erőművek évi termelése 37 milliárd-45 milliárd kwo. Ez a jelenlegi munka-erő felhasználásnak körülbelül felét szeladítja fel. 1957-ig az országban 500 vízierőmű volt 2.000 kilowatt-ra teljesítménnyel. Nem teljes statisztikai adatok szerint az idei év első felében 3,872 új kis vízierőmű épült, amelyek összteljesítménye 35.228 kilowattóra. Ha ehhez a számhoz hozzáadjuk a most épülő kis erőművek számát, úgy ez évben már 14.500 erőmű lesz készen, amelyek összteljesítménye 200.000 kilowattóra. Ez mintegy tízszerese a korábbi mennyiségnek. Még kell jegyezni, hogy ezeket a kis erőműveket a falusi lakosság saját erejéből építi.

Az oktatásról szólva a miniszterhelyettes kiemelte, hogy az egyetemek tanulmányi tervében igen jelentős helyet foglal el a gyakorlati oktatás. A tanulmányi idő 4-5 év, ennek egyharmad része gyakorlati oktatás. A terv az, hogy a jövőben az egyetemekre, csak gyakorlattal rendelkező fiatalokat vesznek fel. Az oktatási munka színvonalának javítása érdekében minden mezőgazdasági felső-oktatási intézmény köteles kintat munkát végezni. Az egyetemek mezőgazdasági megfigyelőállomásokkal és törzsállomásokkal példát kell mutatni a termelészövetkezeti parasztoknak a növénytermesztésben és az állattenyésztésben egyaránt. Kínában jelenleg 30 mezőgazdasági felsőfokú intézet, vagy egyetem, 152 mezőgazdasági technikum és 120 mezőgazdasági középiskola működik. /folyt.köv./

115

B 54.kiadás

1958. szeptember 19.

19 óra 25 perc

/Uj megszervezési fejezet....2.folyt.

A nagy káderhiányra való tekintettel a párt és a kormány úgy határozott, hogy előbb a mezőgazdasági oktatási intézmények széles hálózatát teremti meg, azután a színvonal emelését állítják követelményként a kiképzés elé.

Ez évben a Kínai Népköztársaságban a mezőgazdaság történetében egyedülálló gazdag termést takarítottak be. A begyűjtött gabona mennyisége eléri a 300-350 millió tonnát. Ez körülbelül 60 százalékkal több, mint az 1957 évi termés volt. Kína minden lakosára 500 kilo gabona jut az ez évi termésből. Gyapotból 350 millió tonnát gyűjtöttek be, körülbelül kétszer annyit, mint 1957-ben.

Tavaszi gabonafélékből az idén 50,5 millió tonna a termés, ami 60 százalékkal több az 1957 évi termésnél. Egyes területeken kétszer-háromszor annyi gabonát takarítottak be, mint a múlt évben. A terméseredmények ilyen nagymértékű növekedését, az egyesnyi területekre jutó termésátlag növekedése tette lehetővé. Az idén 530.000 hektáron 68 százalékkal volt nagyobb az átlag-

termés, mint 1957-ben. Az őszi buza hő termése mellett igen jól fizetett a korai rizs is. 10 millió hektáron például a tavalyi termés kétszeresét takarították be.

A kínai parasztság hatalmas termelési győzelmei gyökeres változást idéztek elő a mezőgazdaságban. Ezek a változások nemcsak gazdasági, hanem egyúttal politikai jelentőségűek. Azt bizonyítják, hogy a kínai nép képes lesz 3-5 év alatt alapjaiban megváltoztatni a mezőgazdaság elmaradott állapotát.

Jang Hsien-tung befejezésül ismertette a kínai termelészövetkezeti rendszer és azon belül a népi kommunák szervezeti felépítését, munkáját. Végül köszönetet mondott azokért a gazdag tapasztalatokért, amelyeket a Magyarországon való tartózkodásuk során a kínai küldöttség tagjai az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásáron, valamint a Szőlészeti Kutató Intézet jubileumi ünnepségsorozatán és tanácskozásokon, a különböző tudományos intézmények és termelő üzemek megtekintése során szereztek.

A tájékoztató előadás után Magyar András földművelésügyi miniszterhelyettes összefoglalta az előadás számunkra sok tanulságot hozó eredményeit. Az előadáson résztvett tudósok és mezőgazdasági szakemberek számos kiegészítő kérdést intéztek a kínai földművelésügyi miniszterhelyetteshez. /MTI/

B 55.kiadás

1958. szeptember 19.

19 óra 35 perc

Egy hét alatt 700.000 ember látogatta meg az Országos Mezőgazdasági Kiállítást és Vásárt

1958. szeptember 19.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár egy héttel ezelőtt nyitotta meg kapuit. Az első héten rendkívül nagy volt a kiállítás látogatottsága, 700.000-en szemléltek meg a különböző látóvalókat. A vásári rész forgalma ez idő alatt 20 millió forint volt. A vendéglátóipar szerepléséről nem sikerült még összesítést készíteni. Az egyik legkedveltebb üzem, a nagy bizstró egy hét alatt 45.000 pohár sört, 28.000 pár virstlit, 18.000 cigánypecsenyét, 20.000 adag kolbászt, ugyanannyi feketét mért ki. Egy decis poharakban összesen 52 hektó bort kóstoltgattak a nagy bizstró vendégei.

A Velencei Halászléi Termelészövetkezet naponta 10 mázsa halból készít halászlét és rostonsültöt.

Számos tárgyalás kezdődött a külkereskedelmi pavilonban

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár külkereskedelmi pavilonjában a nyitvatartás első hetében számos tárgyalás kezdődött a külföldi üzletfelekkel. A Kereskedelmi Kamarától kapott tájékoztatás szerint felkereste a pavilont a szovjet és a bolgár mezőgazdasági bizottság több tagja, akik a TECHNOIMPEX megbízottjával mezőgazdasági gépek vásárlásáról tárgyaltak. A csehszlovák, a lengyel, a bolgár és az NDK-beli Lovas Szövetség képviselői magyar tenyészlovak vételéről kezdtek tárgyalásokat. Érdeklődnek lovaink iránt az olasz és az osztrák üzletemberek is.

Meglátogatták a külkereskedelmi pavilont nyugat-német, francia, angol és görög cégek megbízottai is. A görög kereskedők mezőgazdasági gépek, illetve tenyészállatok vásárlásáról informálódtak.

Diplomaták is megfordultak a külkereskedelmi pavilonban. Az argentin ügyvivő az AGRILPEX és a TERIMPEX vállalat megbízottjával tárgyalt az angol, a francia és a holland kereskedelmi attasé pedig az eddigi kereskedelmi kapcsolatok kiszélesítésének lehetőségeiről folytatott megbeszélést. /MTI/

B 56. kiadás 1958. szeptember 19. óra ^{A/ 35} percBefejeződött az első kohókokszyártási konferencia

1958. szeptember 19.

Pénteken - egy hetes tanácskozás után - Balatonszéplakon befejeződött az első kohókokszyártási konferencia. A három tárgykörből harminc előadást tartottak, s ezek felölelték a hazai fekete-szén-bányászat, a széndusítás és koksizálás eddigi eredményeit, távlati terveit, továbbá a népgazdaságunk számára rendkívüli értéket jelentő kokszyártási vegyitermékek kinyerésének módjait. Egyetemi professzorok, tudományos kutatók, gyakorlati szakemberek mondták el véleményüket, hogyan kell továbbfejleszteni ezt a rendkívül gazdaságos, új hazai iparágat, a kohókokszyártást és a hozzá kapcsolódó vegyipari gyártást.

A tanácskozás végén határozati javaslatot fogadtak el. A határozat hangsúlyozza a fekete-szénbányászat és kohókokszyártás népgazdasági szempontból jelentős továbbfejlesztését. Ennek érdekében illetékes kormány-szerveihez gazdaságilag alátámasztott előterjesztést tesznek.

A kohókokszyártási konferencia tanácskozását Berovszki Ambrus, a Dunai Vasmű igazgatója zárta be. Hangsúlyozta, hogy a hazai kohókokszyártás megkezdése óta eltelt két év és a konferencia is bebizonyította, hogy a kohókokszyártásnak nemcsak létjogosultsága van hazánkban is, de továbbfejlesztése népgazdasági érdek. /MTI/
fontos

V. Mirojenkó, a Komszomol Központi Bizottsága tagja az Országos Mezőgazdasági Kiállításon

1958. szeptember 19.

Pénteken délután meglátogatta az Országos Mezőgazdasági Kiállítást V. Mirojenkó, a Komszomol Központi Bizottságának tagja és felelőse, Gosztoryi Jánosnak, a KISZ központi bizottsága titkárnak társaságában. /MTI/

Sóter István

i Bc/Gg/Sze Li H

1958. szeptember 19.

akadémiai levelező tag tanulmányútra a Szovjetunióba utazott. /MTI/

B 57. kiadás

1958. szeptember 19. ^{19 óra 40 perc}Megkezdődött a SZOF....5.folyt.

Varga György, a SZOT titkára befejezősül a szakszervezeti demokrácia fejlesztéséről beszélt, hangsúlyozva, hogy az üzemi demokrácia fejlesztésének igen jelentős eszközei az üzemi tanácsok. Munkájukból még nem lehet végérvényes következtetést levonni, az azonban bizonyos, hogy helyes volt az üzemi tanácsok létrehozása. Üzemeinkben, gyárainkban jelentős mértékben kiszélesedett a dolgozók, s mindenekelőtt a munkások közvetlen bevonása a gazdasági vezetésbe, egyre hatékonyabbá válik a munkáellenőrzés. Az üzemi tanácsok létrehozásával 22.000 fővel nőtt a szakszervezeti aktivisták száma. A tanácsok tagjai általában bátran bírálják, értékes javaslatokat tesznek. Üléseiken rendszerint az üzemi valamennyi dolgozóját érintő legfontosabb kérdéseket tárgyalják, mint például a tervfeladatok, a munkaruha-elosztás, a nyereségrészesedés, a társadalmi tulajdon védelme és a munkafegyelem problémáit. Végül vázolta, hogy milyen intézkedésekre van szükség az üzemi demokrácia további elmélyítésében.

A SZOT teljes ülésén felszólt Kisházi Ödön munkügyi miniszter is. Mindenekelőtt a bérkérdéssel foglalkozó beszámolóval és javaslatokkal kapcsolatban mondtta el állásponytját és hangsúlyozta, hogy egyetért a szakszervezetek véleményével. Elmondta, hogy az 1957-ben végrehajtott bérügyi intézkedések helyeseknek bizonyultak. A bérrendezés módszerét sikerült olyan alapokra helyezni, amelyek az anyagi ösztönzésen kívül a kereseti szintek és arányok helyes alakulását biztosítják. Megszilárdult, a bérfejelem növekedett az üzemeinkben a dolgozók kereseti biztonsága, s lényegesen csökkentek a bérviták. A még meglévő hibák főforrása elsősorban az új bérezési rendszer helytelen alkalmazásából fakad, s ezen igyekeznek javítani. A munkügyi Minisztériumban máris többirányú tevékenység folyik a szakszervezetek bevonásával a hibák megszüntetésére. Munkások az 1965. évig elrendezendő kereseti arányokat, ezzel viszonylagos megalapozottságot teremtenek bérpolitikánk irányítására. A másik igen fontos munka arra irányul, hogy az átlagkeresetek szabályozásának rendszerét mind tökéletesebben össze lehessen hangolni a dolgozók ösztönzésével. A tervszabályozás ugyanis azt mutatja, hogy egyes területeken, ahol például nem létesítettek megfelelő átlagbér-tartalékokat, nem tudják bevezetni a teljesítménybérrendszert. Ezután bővebben szólt az átlagbér-tartalékok kérdéséről, majd arról beszélt, hogy a szakszervezetek bevonásával a minisztérium megvizsgálja a különböző bérformákat. Arra törekszenek, hogy mindegyiket a vállalat adottságainak leginkább megfelelő bérformák alakuljanak ki. /folyt. köv./

B 58.kiadás

1958. szeptember 19. 19 óra 45 perc

/Megkezdődött a SZOT.... 6.folyt./

A miniszter ezután néhány felszólalásra válaszolt. A munkaruha elosztásával kapcsolatban például elmondotta, hogy a jelenlegi elosztási rendszer ideiglenes megoldás. A tapasztalatokból döntik majd el a munkaruha elosztásának végleges elvét. A védőte-
lekkel kapcsolatban a szakszervezeti tanács a SZOT-tal tárgyalást kezdett a Munkaügyi Minisztériummal és ahol jogos sérelmeket tapasztalnak, azokat orvosolni fogják.

Számos további felszólalás után ért véget a SZOT III. teljes ülésének első napja. A vitát szombaton reggel folytatják. A szombati ülésen Halász József, a SZOT elnökségének tagja a magyar szakszervezetek feladatait vizsgálja a mezőgazdaság szocialista átszervezésben, Martin Ferenc SZOT titkár pedig szervezeti kérdésekről tart előadást. /MTI/

Megjelent a Szocialista Művészetért első száma

1958. szeptember 19.

Megjelent a Szocialista Művészetért, a művészeti szakszervezetek lapjának első száma. A lap közli az MSZMP Központi Bizottsága művelődéspolitikai irányelveinek a művészetekre vonatkozó részleteit, ismerteti a fiatal képzőművészek szövetségéből a tanulmányutját, a szakszervezet elnökségi ülését. /MTI/

Szovjet tudósok, kutatók érkeztek Magyarországra

1958. szeptember 19.

Tanulmányutra, illetve tudományos kutatások összehangolására Magyarországra érkezett V.Sz.Kulebakin, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának tagja, A.J.Alekszejev, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja, Əfendizade Azad Ali Ogli, az azerbajdzsáni tudományos akadémia levelező tagja, M.V.Mejerov, a műszaki tudományok doktora, J.N.Berezanszkij, a matematikai tudományok doktora, V.V.Rudakov, a műszaki tudományok kandidátusa. /MTI/

Az Akadémia elnöke fogadta William Demeshek professzort

1958. szeptember 19.

Rusznják Isván, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke pénteken délután fogadta William Demeshek bostoni professzort. A fogadást, amelyen több akadémiai tag és egyetemi tanár is részt vett, szakmai megbeszélés követte. /MTI/

B 59.kiadás

1958. szeptember 19. 12 óra 55 perc

Időjárásjelentés

1958. szeptember 19.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 19.-én, pénteken este 21 órakor:

Kevesebb helyen eső
Kelet-Európába ebben az időszakban még szokatlanul hideg légtömegek vonnak uralkodni, találkozásuk az enyhébb nyugateurópai levegővel Lengyelországban és a Kárpát-medencében esőket okozott.

Hazánkban ma országszerte jelentősen csökkent a hőmérséklet, csak 19-22 fok volt a legmagasabb értéke. Sok felő esett az eső, de a csapadék mennyisége általában nem érte el a 10 mm-t. Baján a délelőtti órákban zivatar is volt. Budapestén pénteken 21 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, gyengén emelkedő irányzat.

Várható időjárás szombaton estig: Változó felhőzet, kevesebb helyen esővel. Mészkelt szél, az éjszakai lehűlés nyugaton erősödik, a nappali felmelegedés értéke alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: általában 11-14, a nyugati megyékben 9-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 18-21 fok között. /MTI/

B 60. kiadás

1958. szeptember 19. 11 óra 10 perc

A Magyar Népköztársaság párizsi követségének tiltakozása

1958. szeptember 19.

A Külügyminisztérium sajtóosztálya közli:

A Magyar Népköztársaság párizsi követsége a szeptember 18.-án este elküvetett újabb provokációs merénnyel kapcsolatban szóbeli jegyzéket nyújtott át a Francia Köztársaság külügyminisztériumának. A jegyzék többek között megállapítja, hogy a követség ellen rövid időn belül már másodszor megismétlődő támadás világosan bizonyítja, hogy az illetékes francia szervek a magyar követség ellen még nemrégiben elküvetett merénylet után sen tettek meg a szükséges intézkedéseket a követség zavartalan működésének biztosítására.

A továbbiakban a magyar követség szóbeli jegyzékében utalt arra, hogy még ez év áprilisában felhívta a francia külügyminisztérium figyelmét arra a tényre, hogy a Magyar Népköztársasággal diplomáciai kapcsolatban levő Franciaország területén olyan szervezetek működnek, amelyeknek nyílt célkitűzése a Magyar Népköztársaság államrendjének megdöntése. Nem kétséges, hogy ezek a szervezetek bizonyos politikai körök támogatását élvezik a Magyar Népköztársaság elleni merényletek megszervezésében és végrehajtásában.

A magyar követség felhívta a francia külügyminisztérium figyelmét arra a tényre, hogy a szóbanlevő szervezetek által elküvetett bűnös akciók ezzel a veszéllyel járhatnak, hogy kedvezőtlenül befolyásolhatják a két ország között a kapcsolatokat.

A jegyzék végül kifejezi azt a jogos követelést, hogy az illetékes francia szervek nyomban megteszik a szükséges intézkedéseket a magyar követség munkájának zavartalan biztosítása érdekében és Franciaország területén működő, a Magyar Népköztársaság ellen tevékenykedő szervezetek működésének megakadályozására.

A követség tiltakozását megismételve elvárja, hogy a francia külügyminisztérium nyarazatot ad a történekről és gondoskodás történik arról, hogy a merénylő elnyerje méltó büntetését - fejeződik be a magyar követség szóbeli jegyzéke. /MTI/

Vége



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B 1 kiadás.

1958 szeptember 20

6 óra 00 perc

1959 végéig tart a geofizikai év

A nemzetközi geofizikai év teljes ülését Moszkvában tartották. Magyarországot öttágu delegáció képviselte: Tárczy Horváth Antal, Egyed László, Barta György, Béll Béla és Somogyi Antal. Az ülésről Egyed László egyetemi tanár, a nemzetközi geofizikai év magyarországi bizottságának titkára elmondotta, hogy az ülésen öt világrész mintegy 450 képviselője jelent meg. A Szovjetunió 150 részvevővel képviseltette magát a tanácskozáson.

A kongresszus színhelye a Lomonoszov egyetem volt. A tanácskozást a nemzetközi geofizikai év speciális bizottságának elnöke, Chapman nyitotta meg, majd 14 bizottságban folytak a megbeszélések. A központi kérdés a nemzetközi geofizikai év meghosszabbításának ügye volt. Elhatározták, hogy a geofizikai év méréseit 1959 végéig folytatják. A részvevő szakemberek általános véleménye, hogy a nemzetközi geofizikai év eredményei olyan hatalmas arányokban bontakoznak ki, amelyekre a legoptimistább szakemberek sem gondoltak. /MTI/

- o -

A komáromi vasútállomáson majdnem másfél órával csökkentették a vagonok tartózkodási idejét

1958 szeptember 20

A komáromi vasuti csomópont dolgozói az őszi esucesforgalom idejére szoros együttműködést teremtettek a vám szolgálattal és a fűtőházzal, hogy meggyorsítsák a vagonok továbbítását és rendezését. Így augusztusban nyolcvannégy perccel csökkentették a vasuti kocsik átlagos tartózkodási idejét. /MTI/

- o -

Bővítik a Pécsi Kesztyűgyárat

1958 szeptember 20

A Pécsi Kesztyűgyárat 2.9 millió forintos beruházással bővítik. Az összeg feléréséből növelik az üzem termelőképességét, a másik felét pedig szociális jellegű építkezésekre fordítják. /MTI/

- o -